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Ра то ви у људ ској исто ри ји по ка -
за ли су да је по ред ква ли те та
на о ру жа ња, од ве ли ког зна ча ја
и ма сов ност, а да је убе дљи во

нај зна чај ни ја ло ги сти ка. Јед но став но,
обич но је по бе ђи ва ла стра на ко ја је
успе шни је ко ри сти ла соп стве не ре сур -
се. Ако се упо ре де ору жа не сна ге две
Ко ре је, мо же се из ву ћи за кљу чак да је
Се вер на Ко ре ја над моћ ни ја по број но -
сти ору жа них сред ста ва, док је ква ли -

тет убе дљи во на стра ни Ју жне Ко ре је,
а да се не спо ми ње ин ду стриј ски и на -
уч ни по тен ци јал. Упра во су на ту „кар -
ту” од и гра ли Ју жно ко реј ци при кре и -
ра њу сво јих ору жа них сна га, ко је убр -
за но до би ја ју нај са вре ме ни ја тех нич ка
сред ства, ко ја су без ика квог пре те ри -
ва ња у са мом свет ском вр ху – пре ма
ква ли те ту и при ме ни на пред них тех но -
ло ги ја. Што је још ва жни је, ве ћи на
сред ста ва ко је има ју су из соп стве них
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Ан та го ни зми на Ко реј ском по лу о стр ву не пре ста ју. 
И јед на и дру га стра на по ку ша ва да ис ко ри сти сво је 
ре сур се ка ко би оја ча ла ору жа не сна ге у сво је вр сној 
ло кал ној тр ци у на о ру жа њу. У тим те жња ма, 
ин те ре сант но је да се обе стра не осла ња ју ма ње или 
ви ше успе шно на соп стве не сна ге, што зна чи да за и ста 
ра чу на ју на мо гућ ност ре ла тив но ду гог ме ђу соб ног 
ра та. Нај но ви ји про из вод ју жно ко реј ске на мен ске 
ин ду стри је, са мо ход на ха у би ца EVO-105 од ра жа ва 
ба ланс из ме ђу ма сов но сти, ви со ке тех но ло ги је и 
уште де у људ ским ре сур си ма.

ЕВО ЛУ ЦИ ЈА  СТ



А РОГ РАТ НИ КА
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тром. На кон Дру гог свет ског ра та,
САД је ма сов но про да ва ла и по кла ња -
ла рат не ви шко ве иде о ло шким са ве -
зни ци ма, а и дру гим. У ре ла тив но ве ли -
ком бро ју их је до би ла и Ју го сла ви ја,
као ме ру по мо ћи на кон „рас ки да” са
СССР то ком ре зо лу ци је Ин фор мби роа. 

Ма са ору ђа М101 је би ла 2.258 kg,
цев је ду жи не 22 ка ли бра, стан дард на
по са да бро ји осам чла но ва (уз ма ње ва -
ри ја ци је), деј ство по ази му ту је 46о, а
по еле ва ци ји –5о до +66о. Ти пич ни тре -
нут но-фу га сни про јек тил М1 има ма су
14,97 kg, са др жи 2,18 kg ком би но ва ног
екс пло зив ног пу ње ња (50% ТНТ-а и
50% ама то ла), ко ји се мо же ис па ли ти
по чет ном бр зи ном 476 m/s на нај ве ћу
да љи ну од 11.200 ме та ра. По ред овог
ти па про јек ти ла, опе ра тив но је ко ри -
шћен чи тав спек тар – од ви ше вр ста
дим них, пре ко ку му ла тив них, све до
хе миј ских и дру гих про јек ти ла. 

Ако се из вр ши ева лу а ци ја тог ору -
ђа пре ма ио ле са вре ме ним ар ши ни ма,
тре ба ре ћи да је до мет од 11.200 m ма -
ње не го за до во ља ва ју ћи. Из тог раз ло -
га, мно ге зе мље су то ком ду гих го ди на
хлад ног ра та пред у зе ле број не па ке те
мо дер ни за ци је, пре вас ход но усме ре не
на по ве ћа ње до ме та кроз уград њу це -
ви ве ће ду жи не. 

Ви сок сте пен 
ау то ма ти за ци је
Ни Ју жна Ко ре ја, као је дан од нај -

ве ћих ко ри сни ка М101, ни је би ла из у -

по го на, а де ло су, угла вом, до ма ћих
струч ња ка. Мо же се за па зи ти да су по -
руџ би не, гле да но у свет ским раз ме ра ма,
ре ла тив но ве ли ке, а све ра ди па ри ра ња
број ча ној пред но сти Се вер не Ко ре је. 

То на рав но, ни је јед но ста ван за да -
так. Ју жно ко реј ци су за то при бе гли
ком би но ва њу су пер мо дер них сред ста -
ва са ста рим, већ за сту пље ним. Та су
сред ства, на рав но, мо дер ни за ци јом
до ве де на на ви ши тех но ло шки ни во, уз
не за о би ла зно ан га жо ва ње соп стве них
ре сур са и ре ла тив но по вољ ну це ну. Ти -
пи чан пред став ник тог при сту па је сте
са мо ход на ха у би ца фу ту ри стич ког на -
зи ва EVO-105. 

Спољ ни по сма тра чи су се озбиљ -
но из не на ди ли ка да су уста но ви ли да
су те ха у би це за пра во ста ре до бре
аме рич ке 105 mm из пе ри о да Дру гог
свет ског ра та, ко је су би ле ко ри шће не
и код нас, М101 ка ли бра 105 mm, мон -
ти ра не на ка ми о ну и уна пре ђе не „бр -
дом” нај са вре ме ни је елек тр о ни ке. Та -
кав из бор не чу ди, с об зи ром на то да
је М101 нај ма сов ни је ар ти ље риј ско
ору ђе у на о ру жа њу, са ви ше од 2.300
ко ма да у опе ра тив ној упо тре би.

Ору ђе на ка ми о ну
Осно ва за град њу са мо ход не ха у -

би це је сте ка ми он КМ500, та ко ђе је -
дан од нај ма сов ни јих ти по ва ка ми о на у
опре ми ар ми је Ју жне Ко ре је. Oн је ба -
зи ран на аме рич ким тро о со вин ским
ка ми о ни ма ти па М809, али је из ра ђи ван
у Ју жној Ко ре ји, у по зна тој ком па ни ји „Kia
Motors”. Ка те го ри је је пет то на, са но си -
во шћу од 4.550 kg при те рен ској во жњи и
9.080 kg на ас фалт ном пу ту. У ору жа ним
сна га ма има ло ги стич ку по др шку, са мо -
гућ но шћу пре во за 24 пот пу но опре мље -
них вој ни ка, а из ме ђу оста лог, ко ри сти се
за ву чу ха у би ца 155 ми ли ме та ра. Опре -
мљен је ше сто ци лин дрич ним ди зел мо то -
ром D6AZ, рад не за пре ми не 11,2 l, сна ге

270 КС (199 kW), ко ји во ди по ре кло од ре -
но ми ра ног не мач ког про из во ђа ча МАN.

Вр ло ва жна ка рак те ри сти ка тог
ка ми о на је сте ве о ма кру та ша си ја, ко -
ја је и пре по ру чи ла КМ500 за осно ву
на ко ју ће се угра ђи ва ти ар ти ље риј ско
ору ђе – јер оно при опа ље њу знат но
оп те ре ћу је во зи ло.

Зад њи део ка ми о на, а и део не по -
сред но иза ка би не, пре тр пе ли су ве ли -
ке пре прав ке. Уме сто то вар ног про -
сто ра ка ми о на, по ста вљен је мо дул са
на о ру жа њем, пра те ћим уре ђа ји ма и
хи дра у лич ним сто па ма за ста би ли за -
ци ју при га ђа њу. Иза ка би не ка ми о на
на ла зи се про стор ре зер ви сан за си -
стем упра вља ња ва тром и GPS на ви га -
ци о ни си стем. 

Ар ти ље риј ско ору ђе ко ри шће но у
окви ру но вог са мо ход ног EVO-105 је -
сте М101 ка ли бра 105 ми ли ме та ра.
Сло бод но се мо же ре ћи да је реч о нај -
бо љем ору ђу тог ка ли бра то ком Дру гог
свет ског ра та. Ни је нај ла га ни је, али је
по ро бу сно сти, трај но сти и пре ци зно -
сти, то из ван ред но ору ђе, ко је су Аме -
ри кан ци оби ла то и вр ло успе шно ко ри -
сти ли за хва љу ју ћи, из ме ђу оста лог, од -
лич но кон ци пи ра ном упра вља њу ва -

Ха у би ца М101 у зад њем де лу во зи ла



зе так. Њи хо ва до ма ћа ва ри јан та до би -
ла је озна ку КМ101 и ни је се бит ни је
раз ли ко ва ла од узо ра, а за сту пље на је
у око 700 при ме ра ка. 

С дру ге стра не, КМ178 пред ста -
вља мо дер ни зо ва но ору ђе, са це ви 
ду жи не 42 ка ли бра, ма сом 2.650 kg и 
до ме том 14.700 m са кла сич ним и
18.000 m са про јек ти лом са ра кет ним
мо то ром. За ни мљи во је да су Ју жно ко -
реј ци ус пе ли да из ве зу из ве сну ко ли -
чи ну у Чи ле и Ин до не зи ју, што су не ки
од пр вих из во зних успе ха те на мен ске
ин ду стри је у успо ну. 

Ме ђу тим, ха у би це KN178 ни су
пред мет мо дер ни за ци је у EVO-105,

већ упра во М101. Основ ни раз ло зи су
број ност и за ста ре лост М101, ко ји
сво јим ре ла тив но ма лим до ме том не -
ма ју мно го шан си у ар ти ље риј ским ду -
е ли ма са се вер но ко реј ском ар ти ље ри -
јом. Ра ди по ве ћа ња ве ро ват но ће пре -
жи вља ва ња EVO-105, ис ти че се из у -
зет но крат ко вре ме за ко је се мо же ис -
па ли ти пр ви про јек тил – пре ма не ким
по да ци ма оно је све га 56 се кун ди! Та -
ко ђе, по ве ћа ва се ве ро ват но ћа пре жи -
вља ва ња бо љом за шти том бор бе ног
оде ље ња са свих стра на, осим са кро -
ва. Очи глед но су кон струк то ри сма -
тра ли да се но ве са мо ход не ха у би це

мо ра ју осла ња ти на бр зи ну сту па ња у
деј ство и на пу шта ња бор бе ног по ло -
жа ја, као и бр зи ну кре та ња, од но сно
про ме ну по ло жа ја. Та кав прин цип се
на зи ва „уда ри и бе жи”. То је омо гу ће -
но за хва љу ју ћи вр ло ви со ком сте пе ну
ау то ма ти за ци је и елек трон ско-на ви га -
ци о них сред ста ва са ви со ким сте пе -
ном ин те гри са но сти.

С дру ге стра не, на пр ви по глед чу -
ди опре де ље ње кон струк то ра да се
при ме ни руч но пу ње ње ха у би це. На и -
ме, са вре ме не ха у би це или топ-ха у би -
це на ка ми он ским ша си ја ма има ју ау -
то мат ске пу ња че. Ме ђу тим, ју жно ко -

реј ски струч ња ци су
се опре де ли ли за то
да не уве ћа ва ју це ну,
ком плек сност и те о -
рет ски ри зи ку ју по у -
зда ност ору ђа, од но -
сно про лон ги ра ју раз -
вој и уво ђе ње у упо -
тре бу.

Чак и ова ко, с ау -
то ма ти зо ва ним усме -
ра ва њем це ви, оства -
ре на је знат на уште да
у бро ју ан га жо ва них
вој ни ка. На и ме, док
стан дард на по са да ју -
жно ко реј ских М101
бро ји 11 чла но ва,
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укљу чу ју ћи и по са ду ка ми о на ко ји ву че
ору ђе, по са да EVO-105 је пе то чла на –
дво је је у ка би ни (во зач и опе ра тер си -
сте ма упра вља ња ва тром, од но сно
кров ни стре лац), а тро је чи ни по са ду
ору ђа. 

Бор бе ни ком плет во зи ла је 24
про јек ти ла ка ли бра 105 mm, а за са мо -
од бра ну, по ред лич ног на о ру жа ња по -
са де, при су тан је и кров ни те шки ми -
тра љез S&T Daewoo K6, ка ли бра 
12,7 mm, ко ји пред ста вља мо ди фи ка -
ци ју до бро по зна тог аме рич ког ми тра -
ље за М2НВ.

Ис пу ње но ви ше ци ље ва
Ју жно ко реј ци су раз во јем EVO-105

ус пе ли да по стиг ну ви ше ци ље ва. Је -

дан је да се до би је са вре ме но и ефи ка -
сно сред ство за ва тре ну по др шку, ко -
ри шће њем већ по сто је ћих и ду го ко ри -
шће них, па са мим тим и до бро по зна -
тих вуч них ха у би ца. Дру ги циљ је да се
упо сле соп стве ни ка па ци те ти, уз по -
вољ ну це ну. Тре ћи је обез бе ђе ње по -
треб не ма сов но сти. 

До дат ни „бе не фит” је сте мо гућ -
ност оства ри ва ња из во зних по сло ва,
од но сно, мо дер ни за ци је ино стра них
ха у би ца истог ти па, ко јих у све ту још
има ре ла тив но ве лик број. Све у све -
му, оства рен је ре зул тат вре дан по -
што ва ња. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ
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Кон ку рен ци ја, од но сно са мо ход не ха у би це на ка ми он ским ша си ја ма ко је се мо гу пре ма кон цеп ци ји упо ре ди ти са

EVO-105 је су хо ланд ски MOBAT (Mobile Artillery) и до ма ћа СО РА (Са мо ход но ОРу ђе Ар ти ље ри је). Мо ра се ре ћи да 
EVO-105 за о ста је за оба спо ме ну та сред ства по ви ше осно ва. Као пр во, не ма ау то мат ски пу њач, док је он код оба кон ку -
рен та при су тан. У од но су на MOBAT, иа ко је ка ли бар ар ти ље риј ског ору ђа исти, цев код хо ланд ске ха у би це има ду жи ну
од 33 ка ли бра и са мим тим ве ћи до мет. До мет до сти же 19,2, од но сно 19,6 ки ло ме та ра са му ни ци јом са га со ге не ра то ром,
од но сно са ра ке ти зо ва ним пр о јек ти лом. СО РА с дру ге стра не, има ха у би цу ка ли бра 122 mm, чи ји су про јек ти ли ефи ка -
сни ји, док је до мет та ко ђе ве ћи и до сти же 15,3 са кла сич ним и 21,5 km са му ни ци јом са га со ге не ра то ром. Бор бе ни ком -
плет код MOBAT је ве ћи и из но си 40 про јек ти ла и пу ње ња, док је код СО РА 36. Та ко ђе, по са да је на EVO-105 број ни ја,
али је и ве ро ват но ћа пре жи вља ва ња ве ћа с об зи ром на при су ство оклоп не за шти те. Дру ги фак тор ко ји мо же да ути че на
ве ро ват но ћу пре жи вља ва ња је сте ве ћа бр зи на сту па ња у деј ство ко је код MOBAT-а из но си 60–90 се кун ди, а код на шег
сред ства 90 се кун ди.

КОН КУ РЕН ЦИ ЈА

Ха у би це М101 у це ре мо ни јал ној уло зи у САД

Ка ми он КМ500



Од по ја ве ар ти ље ри је је дан
од ње них основ них за да та -
ка био је кон тра ба ти ра ње
(Counter battery fire), од но -

сно отва ра ње про ти вар ти ље риј ске ва -
тре. У ра ном пе ри о ду, ка да је ар ти ље -
ри ја га ђа ла не по сред но на циљ ко ји је
по са да ви де ла, от кри ва ње по ло жа ја
ар ти ље ри је про тив ни ка ни је би ло ком -

пли ко ва но. Ода ва ли су га обла ци ба -
рут ног ди ма, бле сак и јак звук. Ка да је
ар ти ље ри ја по че ла да деј ству је са за -
кло ње них ва тре них по ло жа ја и ве ћих
да љи на, за да так кон тра ба ти ра ња по -
стао је да ле ко сло же ни ји. Ар ти ље риј -
ске по са де усме ра ва ле су на ци ље ве
ва тру ору ђа по сред но, пре ма еле мен -
ти ма ко ји су мо дер ни јим сред стви ма

ве зе (те ле фон, ра дио) до ста вља ли ар -
ти ље риј ски из ви ђа чи. Осим кла сич ног
и из ви ђа ња из ва зду шног про сто ра,
раз ви је не су и дру ге тех ни ке (про це на
кра те ра ство ре них екс пло зи ја ма пр о -
јек ти ла, од ре ђи ва ње по ло жа ја зву ков -
ним из ви ђа њем).

Про на ла ском ра да ра ука за ле су
се но ве, зна чај не мо гућ но сти пре ци -
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Је дан од основ них за да та ка ар ти ље ри је је сте из во ђе ње про ти вар ти ље риј ске ва тре,
по зна то под име ном кон тра ба ти ра ње. Пр ва је ди ни ца са ар ти ље риј ским из ви ђач ким
ра да ри ма фор ми ра на је 1944. го ди не. Са вре ме не ар ми је да нас ко ри сте ви ше мо де ла
ових ра да ра.

АР ТИ ЉЕ РИЈ СКИ 
ИЗ ВИ ЂАЧ КИ РА ДА РИ

К о н  т р а  б а  т и  р а  њ е  

Ра дар COBRA



зног от кри ва ња по ло жа ја про тив нич ке
ар ти ље ри је и ми но ба ца ча.

Исто ри јат
За вре ме Дру гог свет ског ра та на

бој ном по љу пр ви пут се по ја вио ра дар
на ме њен от кри ва њу ци ље ва у ва зду -
шном про сто ру и на мо ру. Он, ме ђу -
тим, ни је био спо со бан и до вољ но осе -
тљив да рас по зна про јек ти ле (ми но ба -
цач ке ми не, гра на те) у ле ту. Мор на -
рич ки ра да ри от кри ва ли су пад пр о јек -
ти ла на осно ву во де ног сту ба ко ји се
по ди зао на по вр ши ни во де, док су опе -
ра то ри на про тив а ви он ским ра да ри ма,
рас по ре ђе ни бли же ли ни је фрон та,
уста но ви ли да мо гу да пра те лет ми но -
ба цач ких ми на, па су убр зо ко ри шће -
ни за от кри ва ње по ло жа ја не при ја тељ -
ских ми но ба ца ча. 

Пр ве спе ци ја ли зо ва не осма трач -
ке је ди ни це, опре мље не ра да ри ма 
CA No1 Mk 4 E, фор ми ра ли су Бри тан -
ци по ло ви ном 1944. го ди не са основ -
ним за дат ком от кри ва ња ми но ба цач -
ких по ло жа ја про тив ни ка. Taj ра дар
раз ви јен је из ра да ра ко ји је упо тре -
бља ва ла обал ска ар ти ље ри ја, на ме ње -
ног от кри ва њу па да про јек ти ла и за
ко рек ту ру ва тре. На ла зио се на при ко -
ли ци и те жио је осам то на. Енер ги ју за
рад обез бе ђи вао му је 15 kVA ге не ра -
тор, сме штен на дру гој при ко ли ци.
По са ду су са чи ња ва ла три вој ни ка, а
мо гао је да от кри је екс пло зи је те шких

гра на та на уда ље но сти до око 18 ки ло -
ме та ра.

Су шти на ра да пр вих ар ти ље риј -
ских из ви ђач ких ра да ра на от кри ва њу
по ло жа ја са ко јих су ис па ље не ми не
или гра на те са сто ја ла се у ви ше крат -
ном пре се ца њу пу та ње тра јек то ри је
ле та про јек ти ла у од ре ђе ном вре ме ну,
та ко да се до би је ма ли сег мент це ло -
куп не тра јек то ри је. Из тог сег мен та
мо гу ће је уста но ви ти це ло куп ну тра -
јек то ри ју, ко ја се за тим ста вља на кар -
ту зе мљи шта и из ра чу на ва ње на по -
чет на и крај ња тач ка. Тај по сао зах те -
вао је пу но цр та ња и ра чу на ња на кар -
ти или план ше ти, што је од но си ло дра -
го це но вре ме. Уво ђе њем ди ги тал них
ка ра та и ефи ка сни јих ра чу на ра чи тав
по сту пак знат но је по јед но ста вљен, а
вре ме од ре ђи ва ња по ло жа ја не при ја -
тељ ских ба те ри ја ме ри се се кун да ма. 

Ве ли ки на пре дак оства рен је уво -
ђе њем си сте ма Foster scanner, ко ји зра -
ке не усме ра ва у уском сно пу, већ у
ши ро кој па ле ти ши ри не до 40 сте пе ни
по прав цу и јед ног сте пе на по ви си ни,
чи ме се по кри ва знат но ве ће под руч је,
што омо гу ћа ва ви ше стру ко пре се ца ње
тра јек то ри је про јек ти ла. На кон то га
уве ден је ра дар са фа зном ре шет ком,
код ко га је ка рак те ри стич но да има ви -
ше пре дај ни ка и при јем ни ка и спо соб -
ност бр зог пре тра жи ва ња и до 90 сте -
пе ни ши ро ког под руч ја, без по ме ра ња
ан те не.

Пр ви мо дел
Пр ви пра ви ар ти ље риј ски из ви -

ђач ки ра дар (Artillery Locating Radar),
бри тан ски Green Archer, по ја вио се
ше зде се тих го ди на 20. ве ка и у по чет -
ку је мо гао да си гур но ло ци ра (от кри -
ва) по ло жа је ми но ба ца ча, док су то по -
ви и ха у би це те же от кри ва ни због ма -
њег ра дар ског од ра за про јек ти ла (гра -
на те), њи хо ве по ло же не пу та ње и ве -
ћих бр зи на ле та. Раз ви јен је од ра да ра
ко ји је упо тре бља ва ла обал ска ар ти ље -
ри ја за осма тра ње па да про јек ти ла и
за ко рек ту ру ва тре. На ла зио се на при -
ко ли ци и имао је ма су од осам то на,
док је енер ги ју за рад обез бе ђи вао ге -
не ра тор 15 kVA, сме штен на дру гој
при ко ли ци. По са ду ра да ра чи ни ла су
три вој ни ка. Мо гао је да от кри је екс -
пло зи ју те шких гра на та на да љи ни до
18 ки ло ме та ра. 

За от кри ва ње и пра ће ње про јек -
ти ла ко ри стио је ра дар си стем Foster
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Пр ви пра ви ар ти ље риј ски из ви ђач ки ра дар био је бри тан ски Green Archer

Пре ци зност од ре ђи ва ња по ло жа ја ар ти ље ри је про тив ни ка ве ћа је уко ли -
ко се за хва ти сег мент тра јек то ри је ко ји је бли жи ору ђу. Мо дер ни си сте ми мо -
гу да од ре де по ло жај са пре ци зно шћу CEP (Circullar Error Probability) из ме ђу
0,3–0,4 од сто да љи не от кри ва ња. То зна чи да што је ра дар бли жи по ло жа ју
ору ђа про тив ни ка, пре ци зни је се мо же од ре ди ти ње гов по ло жај. На при мер,
на да љи ни до 10 km, по ло жај ће би ти од ре ђен са тач но шћу од 35 m, док ће на
да љи ни од 20 km из но си ти 60 ме та ра. Ста ри ји ра да ри ра де у фре квент ном оп -
се гу X (8–12 GHz), а са вре ме ни нај че шће у фре квент ном оп се гу Ц (500–1.000
МHz), од но сно С (2–4 GHz).

ПРЕ ЦИ ЗНОСТ ОД РЕ ЂИ ВА ЊА ПО ЛО ЖА ЈА



scanner, ко ји је ра дио у под руч ју X. По -
мо ћу ана лог ног ра чу на ра мо гао је да у
ро ку од 30 се кун ди од мо мен та ис па -
љи ва ња про јек ти ла од ре ди по ло жај
сред њег ми но ба ца ча на да љи ни до 10,

а те шког до 17 ки ло ме та ра. Ра дар је
мо гао да пра ти ва тру соп стве них ми -
но ба ца ча и да оба вља нео п ход ну ко -
рек ту ру. Упо тре бља ва ли су га Нем ци,
Дан ци, Нор ве жа ни, Ита ли ја ни, Шве ђа -

ни, Швај цар ци, Ју жно а фри кан ци и
Изра ел ци. Ви ше се не про из во ди.

Ру ски ра да ри
Кра јем 1969. Со вје ти су раз ви ли

ра дар АРК-1 на ме њен за от кри ва ње
по ло жа ја ар ти ље ри је. Кон струк то ри -
ма је по ста вљен за да так да се ра да ром
мо гу от кри ти по ло жа ји то по ва и ми -
но ба ца ча до да љи не од 10 ки ло ме та -
ра (про је кат РИС), од но сно по ло жа ји
ви ше цев них ра кет них лан се ра до да -
љи не од 60 km (про је кат „ја стреб 2”).
Се риј ска про из вод ња по че ла је 1981,
а 1985. го ди не и мо дер ни зо ва не вер -
зи је АРК-1М. Обе се на ла зе у упо тре -
би. Тај си стем био је спо со бан да от -
кри је по ло жа је то по ва, ми но ба ца ча и
ра кет не ар ти ље ри је на да љи ни до 16 ки -
ло ме та ра. Ко ри стио је ди ги тал ни ра чу -
нар 1В57, ра дио је пот пу но ау то ном но,
а на ла зио се на од лич но пр о ход ном гу -
се нич ном тран спор те ру МТ-ЛБу.

Нај мо дер ни ји ру ски ар ти ље риј -
ски из ви ђач ки ра дар да нас је ЗО О -
ПАРК 1М. Он ко ри сти нај са вре ме ни ју
елек трон ску опре му ко ја омо гу ћа ва
са мо ста лан рад и пре нос по да та ка у
си стем за упра вља ње и во ђе ње ар ти -
ље риј ске ва тре. Си стем ко ри сти фа зну
ре шет ку и мо же да от кри ва пр о јек ти -
ле на да љи ни од 40 ки ло ме та ра под
углом осма тра ња од 90 сте пе ни. Мо -
же да пра ти до 12 про јек ти ла и од ре -
ди по ло жај ору ђа са тач но шћу од 35
ме та ра. Сме штен је на гу се нич ном
тран спор те ру МТ-ЛБу, а у ком плет
спа да ју и мо бил на ра ди о ни ца за одр -
жа ва ње и пре но сни агре гат, ко ји се
на ла зе на во зи лу „урал”.

Аме рич ка фа ми ли ја 
Аме ри кан ци су за ар ти ље риј ско

из ви ђа ње про из ве ли чи та ву фа ми ли ју
ра да ра озна ке AT/TPQ FireFinder. Нај -
по зна ти ји је мо дел AT/TPQ 37, ко ји је
ко ри шћен у опе ра ци ји „Пу стињ ска
олу ја”. Ње гов раз вој по чео је се дам де -
се тих го ди на, а у се риј ску про из вод њу
ушао је у пе ри о ду од 1981. до 1992. го -
ди не. Реч је о ви со ко ау то ма ти зо ва ном
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Кра јем 1969. Со вје ти су раз ви ли ра дар АРК-1 на ме њен за от кри ва ње по ло жа ја ар ти ље ри је 

Нај мо дер ни ји ру ски ар ти ље риј ски из ви ђач ки ра дар да нас је АРК/1М ЗО О ПАРК 



си сте му ко ји ко ри сти ра дар са
фа зном ре шет ком. Си стем
мо же са мо стал но да ло ци ра
до 10 по ло жа ја са ко јих се ис -
па љу ју про јек ти ли, да пред ви -
ди ло ка ци ју па да пр о јек ти ла,
а и да усме ра ва и соп стве ну
ва тру за кон тра ба ти ра ње.
Ис па ље не пр о јек ти ле, за ви -
сно од кри ву ље ле та и ра дар -
ског од ра за про јек ти ла, пре по -
зна је на да љи на ма од три до 50
ки ло ме та ра. Ан те на ра да ра ра -
ди у фре квент ном оп се гу С и
омо гу ћа ва јед но вре ме но тра -
же ње и пра ће ње ви ше ци ље ва. 

Си стем чи не: опе ра тив -
ни део OCG (Operational
Control Group), сме штен на
ка ми о ну или те рен ском во зи -
лу, и 60 kW агре гат MEP-
115A, сме штен на пе то тон -
ском во зи лу. Во зи ло на дво о -
сној при ко ли ци М1048 пре во -
зи ан тен ски пре дај ни склоп
ATG (Antena Transceiver
Group), са ста вљен од ан те не,
пре дај ни ка, при јем ни ка и
при па да ју ће елек тро ни ке. Са -
став ни део си сте ма чи не и ка -
ми он са ре зер вним ге не ра то -
ром и те рен ско во зи ло „ха -
мер”, ко је се упо тре бља ва за
из ви ђа ње и пре воз по слу ге од
13 вој ни ка.

Над град њу тог си сте ма
чи ни FireFinder Block II. Њи ме
су знат но по бољ ша не ра чу -
нар ска и дру га елек трон ска
опре ма, што је омо гу ћи ло бр -
же и тач ни је из вр ше ње за да -
та ка. Нај ве ће ма не тог си сте -
ма је су сла ба так тич ка и стра -
те шка мо бил ност, те озбиљ ни
не до ста ци у усло ви ма аси ме -
трич ног ра то ва ња. Та ко је, на
при мер, са си сте мом ве о ма
те шко ло ци ра ти ми но ба цач ку
ва тру ако је по ло жај ору ђа
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Ав га ни ста ну ука за ла су на по тре бу
за раз во јем ма лог пре но сног ра да -
ра ко ји би, пре све га, от кри вао по -
ло жа је ми но ба ца ча и ра ке та у ур -
ба ним сре ди на ма. Ре ше ње је на ђе -
но у ра да ру AN/TPQ-50, ма се од
са мо 140 kg, ко јим ру ку је је дан/дв а
вој ни ка. Ра дар је сме штен на те -
рен ском во зи лу „ха мер”. Од ли ку је
га ма ла упо тре ба енер ги је и крат -
ко вре ме не ре а го ва ња, нај ви ше до
три се кун де од мо мен та от кри ва -
ња по ло жа ја про тив ни ка до по чет -
ка кон тра ба ти ра ња.

МА ЛИ ПРЕ НО СНИ РА ДАР

Аме рич ки ра дар AT/TPQ 37 
ко ри шћен је у опе ра ци ји 
„Пу стињ ска олу ја” 



бли зу или ис под над мор ске ви си не ра -
да ра.

Го ди не 2012. у упо тре бу је уве ден
ра дар AN/TPQ-53, ко ји ци ље ве мо же
да от кри ва у кру гу од 360 или 90 сте -
пе ни. По са да је че тво ро чла на, а си -
стем је сме штен на два во зи ла FMTV.

Европ ски мо де ли
Швед ска је раз ви ла је дан од нај -

са вре ме ни јих ар ти ље риј ских из ви ђач -
ких ра да ра – ARTHUR (ARTillery
HUnting Radar), ко ји се про из во ди у
три вер зи је А, Б и Ц. Си стем ко ри сти
пул си ра ју ћи до плер ски ра дар са фа -
зном ре шет ком и ра ди у фре квент ном
оп се гу Ц. Спо со бан је да от кри ва до
100 про јек ти ла у ми ну ти на да љи ни до
60 km, са углом осма тра ња од 120 сте -
пе ни. Тач ност од ре ђи ва ња ар ти ље риј -
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Швед ски ар ти ље риј ски из ви ђач ки ра дар ARTHUR 
на гу се ни ча ру BV206

ских по ло жа ја про тив ни ка је до два
ме тра, а вре ме от кри ва ња ме ри се са
не ко ли ко се кун ди. Си стем ARTHUR
сме штен је на гу се ни ча ру BV206, или
на ка ми о ну.

Европ ски кон зор ци јум EURO-ART
(EADС, Thales, Loockheed Martin) про -
из вео је тре нут но нај е фи ка сни ји ар ти -
ље риј ски из ви ђач ки ра дар COBRA
(COunter Battery RАdar), ко ји је у опе -
ра тив ну упо тре бу уве ден 2005. го ди -
не. За рад упо тре бља ва ра дар са ак -
тив ном фа зном ре шет ком, ко ја пре -
тра жу је чак 180 сте пе ни ши ро ко под -
руч је. Спо со бан је да за ма ње од два
ми ну та ло ци ра по ло жа је 40 ба те ри ја
пр о тив ни ка на да љи ни до 40 km, од ре -
ди тип ору ђа, му ни ци је и на чин ва тре.
Те по дат ке пр о сле ђу је над ре ђе ни ма.
Пот пу но је ком па ти би лан са елек трон -

ским си сте ми ма Ц3 за де тек ци ју (не -
мач ки ADLER, фран цу ски ATLAС, бри -
тан ски BATEС). Мо же да оба вља ко рек -
ту ру соп стве не ва тре. Оп слу жу ју га је -
дан или два опе ра те ра.

Мо дер ни ар ти ље риј ски из ви ђач ки
ра да ри мо гу да рас по зна ју гра на ту на
да љи ни од 30 km, а ра ке те и ми но ба -
цач ке ми не на да љи ни ве ћој од 50 km,
под усло вом да је њи хо ва тра јек то ри ја
до вољ но ви со ка ка ко би ра дар мо гао
да је при ме ти. Осим от кри ва ња по ло -
жа ја ар ти ље ри је про тив ни ка, са вре ме -
ни ра да ри мо гу да пра те ва тру соп -
стве не ар ти ље ри је, оба вља ју нео п ход -
не ко рек ту ре, а у од ре ђе ним усло ви ма
и да упо зо ра ва ју је ди ни це о мо гу ћој
ар ти ље риј ској ва три по њи ма. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ



Сада више нема дилеме како ће изгледати серијски 
модел основног борбеног тенка Индије – „арџун Мк-2”.
Његова производња следи у овој години, а пре 
усвајања у наоружање дебитовао је 26. јануара 2014.
на дефилеу у Њу Делхију, поводом Дана Републике 
Индије. Од 6. до 9. фебруара 2014. приказан је 
и на сајму НВО DEFEXPO-2014 у главном граду Индије.

Арџун Мк-2 (Arjun Mk II MBT) је-
сте нова генерација основног
борбеног тенка Индије на који
се чекало више од три децени-

је (детаљније је било речи у Арсеналу
број 75). Развијен је у оквиру пројекта
Научноистраживачке и развојне орга-
низације DRDO (Defence Research and
Development Organization) и Управе за
истраживање и развој борбених вози-
ла CVRDЕ (Combat Vehicle Research and
Development Establishment). Коначно,
као предсеријски – уникатни модел,
чија производња следи у овој години
(кад се проведу завршна верификацио-
на испитивања), пре усвајања у наору-
жање, дебитовао је јавно 26. јануара
2014. на дефилеу у Њу Делхију, поводом
Дана Републике Индије. Од 6. до 9. фе-

бруара 2014. приказан је и на сајму НВО
DEFEXPO-2014 у Њу Делхију.

Сада више нема дилеме како ће
изгледати серијски модел.

Серијски модел
Тенк представља унапређену ва-

ријанту домаћег „арџуна Мк-1А”, с то-
пом олучене цеви 120 mm (L/51), спрег-
нутим митраљезом 7,62 mm и ПАМ
12,7 mm на даљински управљаном по-
стољу. Уникатни примерак финалне ва-
ријанте „арџун-2”, приказан на паради,
разликује се споља по архитектури, де-
таљима и распореду елемената на-
предне технологије, нарочито елек-
тронских подсистема.

На показаном моделу „арџуна” са-
да су јасно уочљиви сви спољашни еле-
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менти подсистема, за које се у прет-
ходном периоду није могло сигурно
тврдити да ће бити уведени у завршни
модел предсеријског тенка. Тако је,
уместо првобитно монтираног додат-
ног оклопа ЕРО у предњем сектору ку-
поле, сада распоређен кружно, такође
и на предњем оклопу тела тенка. На
боковима су постављени елементи за-
штите од нових композитних матери-
јала и домаћег специјалног челика
„канкан”. Испред је монтиран плуг за
разминирање, односно отварање про-
лаза у минским пољима. На крову ку-
поле лево је даљински управљано по-
стоље митраљеза НСВ 12,7 mm (преу-
зето од Републике Кореје, уместо од
Израела). На крову нише куполе има
поклопац за одбацивање, у случају
експлозије муниције при поготку не-
пријатеља. Два постоља БДК (бацача
димних кутија) 81 mm, са по осам лан-
сера аеросолних пуњења на куполи, по-
вучена cy уназад. Са десне задње стране
куполе уочава се кућиште помоћног мо-
тор-генератора (јачине 8,5 kW).

Тенк је опремљен комплексом со-
фистицираних дигиталних уређаја, оп-
тоелектронских система и активне за-
штите. На предњој десној страни ку-
поле је кућиште радара. На крову ку-
поле десно налази се независна пано-
рамска нишанска справа командира
тенка – COAPS (Commander Indenpen-
det Electronics Panoramic Sight), кoja об-
једињује термални канал, ТВ колор са
зумирањем, CCD за видну светлост,
сигурносни ласерски даљиномер у тер-
малном и оптичком модулу. Лево од
радара је вишеканална независно ста-
билисана нишанска справа нишанџије,
која садржи исте елементе као и ко-
мандирова, плус систем за ласерско
полуактивно вођење ПОР типа LAHAT
(Laser Homing Attack или Laser Homing
Anti-Tank, лиценца израелске компани-
је IAI – Israel Aerospace Industrie). На
левој страни крова куполе је даљинска
оружна платформа 12,7 mm са ком-
плексом осматрачко-нишанских под-
система (термални и пасивни ноћни, и
дневни канал). 

Унапређен је систем активне за-
штите, али је уместо израелског Iron
Fist, уграђен домаћи систем за детек-
цију и ометање ласерског озрачења и



система за навођење ПОР – ALWACS 
(Advanced Laser Warning and Countermeasures
System) са четири сензора, на сва че-
тири угла куполе по један. Сензори де-
тектују, категоришу извор и позицију
ласерског зрачења, укључујући ласер-
ске даљиномере, ласерске обележава-
че циља, ласерске системе за навође-
ње и ИЦ емитере. Системи су отпорни
на ватру из личног наоружања, светло-
сно и електронско ометање, а делују у
спрези са БДК лансирањем кутија са
аеросолним дејством. На задњој пло-
чи тела тенка уочава се ТВ камера за
возача (користи је када вози уназад).

Дигитална технологија 
и електроника
Унутар возила уграђен је ком-

плекс напредне дигиталне технологије
и електронике: елементи за управља-
ње наведеним подсистемима; компју-
теризовани систем за управљање ва-
тром (СУВ) са припадајућим уређајима
електричног стабилизатора топа и ку-
поле у две равни; уређај за електрично
и мануелно навођење оруђа (одбачен
је електро-хидраулични уређај); си-
стем за непрекидно и аутоматско пра-
ћење и селекцију својих и туђих вози-
ла – ATT/IFF (Automatic Target Tracing/
Identification Friend or Foe); дисплеји и
екрани командно-информационог си-
стема (КИС или BFMS – Battle Field
Management System); елементи за на-
вигацију помоћу ГПС и електронске
карте за приказ ситуације; систем за
дијагностику стања свих подсистема у
тенку – SDS (Self Diagnostic System);
термална камера за возача; уређај за
НХБ заштиту посаде; електронски еле-
менти за детекцију МЕС са електрон-
ским и магнетним упаљачима; индиви-
дуални расхладни уређаји чланова по-
саде; систем за електронску детекцију
настанка пожара и уређај за гашење;
седишта возача и посаде овешена о
кров, а не на поду; контејнери за поје-
диначни смештај топовске муниције и
низ других детаља. 

Оптоелектронски системи и СУВ
развијени су у сарадњи са француском
компанијом „Sagem” и BEL и израел-
ском „Elbit”, у домаћим компанијама
„Bharat Electronics Ltd” и „El-Op”.

И поред замерке на велику масу
„арџуна-2” (68 тона), одликују га систе-
ми који га сврставају у најмодерније
тенкове данас: најновији електронски
системи за управљање ватром, диги-
тална контрола подсистема тенка, раз-
мена информација у оквиру КИС-а и

електронски система за глобалну нави-
гацију, праћење циљева дању и ноћу, у
отежаним условима визуелног осма-
трања, већа ватрена моћ.

Врло су изражени квалитети са-
временог СУВ-а (прецизност ватре у
покрету до 90 одсто), електронско-оп-
тичких уређаја за осматрање и ниша-
њење нишанџије и командира (индиви-
дуално). Користиће најмодернију по-
ткалибарну (FSAPDS) и кумулативну

(HEAT) муницију, те ласерски вођене
пројектиле LAHAT са дометом 6–8 km
циљева на земљи, до 13 km летелица,
са којима пробија више од 650 mm
панцирног челика, на даљини од два
километра (FSAPDS), и 800 mm челика
иза ЕРО (LAHAT). 

Задржан је и пројектил са пластич-
ним експлозивом HESH (High Explosive
Squash Head), а развијени су и вишена-
менски пројектили APAM (Anti-
Personnel/AntiMateriel Muition). Посто-
јање даљински управљаног митраљеза
12,7 mm са вишеканалним осматрачко-
нишанским модулима јасно потврђује
опредељеност Генералштаба индијске
армије да жели да има тенк спреман и
за борбене задатке у урбаним средина-
ма. Наведене карактеристике испоља-
вају велику укупну ватрену моћ тенка
„арџун-2”, чинећи га врло респектабил-
ним борбеним возилом.
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За „арџун-2” уговорена је про-
изводња 124 возила, за два тенков-
ска пука, а касније (до 2019. године)
и до 500 примерака, 800 Tank-Ex (хи-
брид „арџун-1” и Т-72М1) и 220 во-
зила посебне намене на шасији „ар-
џун-1”, док из развоја не стигне
„тенк будућности” (FMBT-Future
Main battle Tank) или „арџун-3”, ко-
јих се планира око 1.000.

ПРОИЗВОДЊА

„Aрџун Mk II”, ближе на куполи кутија радара

„Aрџун Mk II” са чела. 
Види се радарска кутија.



Одлике
Боља покретљивост ван путева

остварена је и поред повећане масе и
задржавања немачког мотора MTU MB
838 Ka-501 од 1.400 КС/1.030 kW (у за-
вршној фази домаћег развоја налази се
јачи мотор америчке лиценце Cummins
QSK-38 од 1.500 КС). Захваљујући хи-
дромеханичкој трансмисији (5+2 степе-
на преноса), са хидродинамичким пре-
тварачем обртног момента и ретарде-
ром, унапређеном ходном уређају са хи-
дропнеуматским огибљењем и ширим
гусеницама, боља покретљивост долази
до изражаја, не максималном брзином
на путу, колико просечном теренском
брзином од 40 km/h и ефикасним савла-
ђивањем препрека, а нарочито еластич-
ним кретањем по неравном земљишту,
када је динамички ход потпорних точко-
ва до 550 mm, а тенк задржава хоризон-
тални положај. Максимална брзина на
путу је 58 km/h, може да се креће дубо-
ким газом 1,4 m без припреме, а 2,15 m
са припремом, а пристојна му је и ауто-
номија (око 500 km). 

Његова покретљивост долази до
пуног изражаја у пустињским предели-
ма западне Индије, мада на мочварним
теренима и поред притиска на тло од
0,84 kg/cm2 (као код претходне варијан-
те тенка), због ширих гусеница (654 mm)
не би могао да конкурише другим индиј-
ским оклопним борбеним возилом.
Предвиђен је транспорт авионима 
Ил-76 или Boeing C-17 Globmaster III.

Натпросечна пасивна оклопна за-
штита нивоа тенка „леопарда-2А6”
остварена је применом домаћег модулар-
ног композитног оклопа „канкан” (слоје-
ви керамике, алумине, фибре-гласа и ле-
гуре никла) између плоча панцирног че-
лика, производ компаније DMRL (De-
fence Metallurgical Research Laboratory)
новог типа ЕРО (негде се помиње као НЕ-

РО – неенергентни/неексплозивни реак-
тивни оклоп).

Активна заштита од електронског
озрачења, детекција извора потенци-
јалних извора ласерског, ИЦ и радар-
ског вођење ПОР, интегрисан са ауто-
матизованом применом аеросолног за-
димљавања и електронског ометања
својих емитера, учинила је „арџун-2”
врло отпорним борбеним возилом. Ин-
дијски извори наводе да је на испит-
ним гађањима са Т-72М1 (топ 125 mm),
прототип тенка „арџун-2” одолео по-
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гоцима непосредног гађања у бриса-
ном домету, кумулативних и поткали-
барних пројектила.

Са развојем „арџуна-2” каснило
се од планиране динамике, нарочито
због проблема са ласерски полуактивно
вођеним ракетним системом LAHAT, по-
гонским мотором и трансмисијом, раз-
војем елемената СУВ-а, термалних опто-
електронских система и ЕРО, али је про-
јекат ипак финализован, захваљујући ин-
систирању Генералштаба, појачаној од-
говорности реализатора пројекта и бо-
љој организацији производње саставних
компонената. Томе је допринела и ин-
тензивна сарадња са страним партнери-
ма (учешће око 55–60 одсто страних
компонената, а у наредном периоду сма-
њило би се у корист домаћих компонен-
ти, које би требало да чине 75–80 одсто). 

Пре две године из конзорција
DRDO најављивана је цена једног тенка
око осам милиона долара, а сада се на-
води око шест милиона долара (веро-
ватно због уговорене веће набавке и
проширења програма производње). ƒ

Милосав Ц. ЂОРЂЕВИЋ

У градњи „арџуна-2” примење-
не су савремене технологије воде-
ћих западних земаља (Немачка,
Француска, В. Британија), Русије,
Израела, САД и Републике Кореје,
али и домаћа технолошка достигну-
ћа. Тенк је био подвргнут двогоди-
шњим интензивним испитивањима у
пустињи Раџастан. У тенку је инте-
грисан велики број технолошких
иновација у односу на „арџун-1” (93
иновације) од којих су 13 кључне.

САВРЕМЕНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ

„Aрџун Mk II”, RCWS 12,7 mm  COAPS (десно), ИЦ девијатор (напред десно)



гона 8х8 и опремљен је са два витла
позади за пловидбу.

Према „ТАТА Моторс” та плат-
форма возила моћи ће да се опреми
различитим комплетом наоружања, пo
захтеву наручилаца. Зато је и дат по-
датак о маси возила у распону од 22,5
до 26 тона. На сајму је приказан и мо-
дел са аутоматским топом 30 милимета-
ра. Предвиђа се да „кестрел” учествује
на тендеру програма за ново индијско
БВП будућности – FICV (Futuristic
Infantry Combat Vehicle), које би требало
да замени парк застарелих БМП-1/2 у
индијској армији (око 2.000 возила свих
предвиђених верзија). 

Дизајн
Дизајн возила сличан је модерним

оклопним точкашима те класе на Запа-
ду. Мотор је у предњем делу возила
лево, а возач седи десно напред, док
је посадни простор позади. Возило је
конструисано по модуларном принци-
пу, тако да може да се прилагоди по-
требама израде 12 наменских варија-
ната. Намењено је да учествује у бор-
беним дејствима на фронту и да пре-
вози 10 војника у заштићеном положа-
ју, захваљујући адекватној оклопној за-
штити и ватри формацијског наоружа-
ња возила, као и лично наоружање по-
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Т о ч к а ш к о  о к л о п н о  в о з и л о  Ke s t r e l  8 x 8  WA A I F V

Предвиђа се да точкашко амфибијско оклопно возило Kestrel 8x8 WAAIFV  – 
– у преводу соко – учествује на тендеру програма за ново индијско борбено возило 
пешадије будућности, које би требало да замени парк застарелих БМП-1/2 
у индијској армији

ИНДИЈСКИ СОКО

Kestrel 8x8 WAAIFV (у слобод-
ном преводу „кобац” или „со-
ко”), точкашко амфибијско
оклопно возило, приказала је

позната индијска компанија мотор-
них возила „TATA Motors”, 6. фебруа-
ра ове године на DEFEXPO-2014 у Њу
Делхиjу. Са том точкашком платфор-
мом (пројектованом у DRDO) прика-
зана је варијанта БВП, али су у разво-
ју и друге наменске варијанте и лака
вишенаменска теренска оклопног во-
зила, отпорна на минска дејства
(LAMV 4x4), категорије MRAP. „Ке-
стрел” је развијен на платформи по-



саде кроз осам пушкарница на бочним
странама (јер десант седи у два реда,
по моделу леђа у леђа). 

Возач располаже са три периско-
па, а средњи се замењује са пасивним
перископом за ноћ. За вожњу уназад
позади је постављена ТВ камера за во-
зача. Десант располаже са индивиду-
алним перископима изнад пушкарни-
ца. Посада излази из возила кроз зад-
ња врата-рампу. По потреби може да
користи и два правоугла отвора са по-
клопцима на крову. Седишта су ове-
шена о кров и опремљена редуктори-
ма удара детонације испод возила. Ре-
зервоари за гориво смештени су изван
посадног простора, ради додатне за-
штите од пожара.

Ватрена моћ
„Кестрел” је комплетиран са да-

љински управљаном куполом MCT-30-R,
норвешке фирме „Kongsberg” (са ни-
шанџијом испод). Предвиђа се и дво-
члана купола са другим наоружањем.
Уграђен је амерички аутоматски топ

30 mm Mk44 Bushmaster II, иначе при-
мењен на више савремених БВП/ОТ у
неким армијама страних земаља. Топ
се лако конвертује у калибар 40 mm,
заменом цеви и неких мањих делова.

Из топа се испаљује неколико вр-
ста метака: разорно-запаљиви (High-
Explosive Incendiary – HEI), панцирно-
запаљиви (Armor-Piercing Incendiary –
API) и поткалибарн (Armor-Piercing Fin
Stabilized Discarding Sabot Tracer,
APFSDS-T). Поткалибарни пројектили
пробијају до 110 mm оклопа на 2.000
m, па њима може да се ефикасно су-
протставља лаким ОБВ. Ефикасна да-
љина гађања је до 3.000 метара.  

Са топом је спрегнут митраљез
7,62 милиметара. Поред топа на купо-
ли је лансер ПОВР Javelin FGM-148 (за
сада амерички модел) и даљински
управљани митраљез 12,7 mm, а десно
на куполи је још једна ракета Javelin.
Према откупљеној америчкој лиценци
у Индији је, у компанији BLC (Bharat
Dynamic Limited), започета производ-
ња ракета Nag (домаћи назив), које се

већ уграђују на наменска ПО возила
домаће производње NAMICA (Nag
Missile Carrier). Реч је о ракетама тре-
ће генерације, вођеним по систему
„испали и заборави”, код којих опера-
тор нанишани циљ, лансира ракету, а
ракета сама прати циљ и аутономно се
наводи помоћу слике пасивног систе-
ма, коју прима у глави за самонавође-
ње (IIR – Imaging Infra-redpassive
seeker). Могу да се испаљују и за напа-
де на оклопна возила одозго (top-
attack) на даљинама од четири до пет
километара. У глави ракете је и термо-
визијски пријемник, који топлотну
емисију циља предаје ИЦ трагачу ра-
кете. Пробојност тандем-кумулативне
бојне главе је око 750 mm оклопа иза
ЕРО. Ракета постиже погодак у 77 од-
сто случајева, са одступањем од цен-
тра циља 0,9 метра.

Високу покретљивост возила обез-
беђује домаћи турбопрехрањивани ди-
зел мотор од 600 КС/440 kW (специфич-
на снага од 23–26,6 КС/т). Максимална
брзина возила је 100 km/h на путевима,
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а 10 km/h када плови. Возило улази у во-
ду без посебне припреме, осим што во-
зач пребацује валобран у предњи поло-
жај и активира задња витла. Управља-
ње возилом на путу је преко предња
два пара точкова (радијус окретања 19
m). Гуме, отпорне на пенетрацију мало-
калибарских пројектила, имају централ-
ну регулацију притиска. Вешање је не-
зависно са хидропнеуматском аморти-
зацијом, која обезбеђује еластично кре-
тање по неравном терену, лакше савла-
ђивање препрека и већу удобност поса-
де. Аутономија на путу је до 600 кило-
метара. Возило савлађује успоне до 60
одсто, нагибе 40 одсто, вертикалну
препреку 0,6 m и ров ширине 2,0 метра.

Посадни простор штити посаду
од кинетичких пројектила према стан-
дарду НАТО (STANAG 4569), од првог
до четвртог нивоа (стандардни пројек-
тил 7,62х51 mm испаљен са 30 метара,
до 14,5х114 mm AP/B3 са 200 m даљи-
не), зависно од варијанте возила и
примењених модула заштите. Стан-
дардни оклоп састоји се из заварених
панцирних плоча на оклопном телу и
уграђених композитних слојева за-
штите. Модули оклопа могу да се за-
мене у борбеним условима, јачањем
или смањивањем нивоа заштите, за-

висно од потреба према мисији у ка-
квој се возило ангажује.

Патос возила обезбеђује зашти-
ту од детонације мина до трећег нивоа
заштите (3а/3б), то јест експлозије до
осам килограма ТНТ испод точкова
или средине пода. Подна плоча је у об-
лику раширеног латиничног слова „V”.
Уграђен је уређај за колективну за-
штиту посаде од НХБ агенаса, ауто-
матски систем за ППЗ, детекцију и га-
шење пожара.

Системи радио-комуникација су
фреквентног опсега UHF,VHF и HF, са

скачућом фреквенцијом и кодираним
преносом информација умрежени су у
КИС. Максимално је посвећена пажња
оптимизацији преживљавања посаде
и опстанку у борби. У прилог томе је и
примена проверених расхладних си-
стема за пустињске услове у Индији,
када су посаде изложене екстремно
високим температурама околине.
Примењена је и дигитална боја за сма-
њење сигнатуре возила, а предвиђена
је и маскирна мрежа шведске фирме
„Barracuda”.  ƒ

М. Ц. ЂОРЂЕВИЋ

15. април 2014.16

Kestrel нa DEFEXPO 2014 у Њу Делхију



DARPA је, наравно, иницира-
ла и развој мултикоптера (са
четири и осам елиса) као
платформи за ношење екс-

плозива или борбеног наоружања. До
сада су се квадрокоптери, због ста-
билности и других карактеристика, по-
казали као изузетно квалитетна плат-
форма за ношење различитих камера.
Фактор ограничења јесу капацитет на-
пајања, снага мотора и друге каракте-
ристике које не омогућавају дуготра-
јан лет. Истраживања се развијају и у
правцу унапређивања тог сегмента
ових врста летелица. 

Квадрокоптер малих димензија
(Microdrone), под оперативним нази-
вом „HomeBrew” (у преводу „домаће

пиво”), искоришћен је за експеримен-
тисање са малим ласерским пишто-
љем. Већ је на страницама „Арсенала”
било речи о употреби Мајкрософтовог
XBoks Kinekt система за управљање ле-
том квадрокоптера. Експерименти се
крећу у правци коришћења кинект ка-
мере, повезане на линк за пренос ко-
манди за управљање. Она омогућује
оператеру да користи покрете прсти-
ју, руке или целокупног тела за упра-
вљање летом. За сада је направљен вај-
фај (Wi-Fi) линк за управљање квадро-
коптером. Међутим, биће неопходно
омогућити већи домет сигнала за упра-
вљање у тактичким условима, што је
могуће једино преко тактичке мреже

за командовање и управљање борбе-
ним дејствима. 

Експерименталне идеје
Међутим, још 2007. године експе-

риментисало се са мини дроновима
(Tiny drone), па и балонима, који су упо-
требљавани као мрежно етернет чво-
риште, преко кога би се сигнал за
управљање или пријем података са
борбених дронова распростирао мно-
го шире. Тиме би и тактичка мрежа до-
била нови квалитет. Ваља имати у виду
да су међу војницима веома распро-
страњени мали гаџети, као што су Ан-
дроид мобилни телефони, ајпод или та-
блет уређаји. Ако се на њих уграде ма-
ле кинект камере, кад се ти уређаји

17

88
Д р о н о в и л и л и п у т а н ц и ( 3 )

У будућности се предвиђа роботизација таквих система до категорије „испали
и заборави”. Међутим, војни стручњаци не журе. Многе замисли су још далеко
испред нашег времена. 

НОВИ КОНЦЕПТИ
„Гавран” RK-11B



укључе на етернет чвориште, постају
конзоле за управљање дроновима. Већ
се експериментисало са ласерским
означивачем циљева на мини дронови-
ма, и прикупљено је довољно информа-
ција о ефикасности таквих система, као
прелазној категорији између осматрач-
ких, нишанских и наоружаних дронова.

Наравно, то су неки од концепта
Пентагона, који подстиче експеримен-
тисање у тој области и прихвата многе
идеје. DARPA организује и различите
изложбе или такмичења младих, који
су пуни оваквих идеја, а налазе и начи-
не да се оне реализују. Најновији тренд
су персоналне беспилотне летелице. 

Постави и користи
Други концепт, који заступа аме-

ричко министарство одбране, јесте
тзв. plag-’n-plej (постави и користи)

универзална платформа, која омогућа-
ва комбиновање различитих оптоелек-
тронских, видео или борбених система
на мини летелицама. Следећи ту кон-
цепцију, јула 2013. године, компанија
„ДримХамер” (DreamHammer) пред-
ставила је свој plag-’n-plej оперативни
систем за управљање са више беспи-
лотних летелица (Multi-drone operating
system) назван „балиста” (Ballista). Реч
је о управљачком систему за беспилот-
не летелице, који поседује паметни ин-
терфејс за повезивање различитих оп-
тоелектронских и других компоненти,
али и више летелица са којима се мо-
же појединачно управљати. У развоју
система учествовали су и стручњаци
агенције DARPA, како би обезбедили
комбиновање различитих техничких
система на више модела дронова. 

Систем „балиста”, по својој отворе-
ној архитектури, има способност да се

интегрише са различитим летелицама
(UAS – Unmanned Aerial Systems). То је
концепт који омогућује да један опера-
тор истовремено управља већим бројем
беспилотних летилица, а, како кажу,
представници компаније „ДримХамер”,
може да постане универзални пројекат
за интероперабилност беспилотних ле-
телица, које се користе у војне и комер-
цијалне сврхе. О томе говори и већ при-
хваћен UCS стандард, који дефинише
састав основног модела беспилотне ле-
телице и начин на који се та интеропе-
рабилност омогућава. 

Од агенције DARPA прихваћен је
и концепт коју је развила компанија
„Design Intelligence Incorporated” (DII –
Дизајнирање уградње обавештајних
компоненти у умањене беспилотне ле-
телице). Веома брзо DII је постао стан-
дард за нове иновативне пројекте. Тај
концепт преузет је из развојних лабо-
раторија истоимене компаније из
Оклахоме, која развија беспилотну ле-
телицу за дуге летове. Један од проје-
ката, који настоји да се реализује по
том концепту јесте XL-161 Triniti – ле-
телица на соларни погон са ласерским
оружаним системом. Ласер може да се
користи за пресретање и онеспосо-
бљавање балистичких ракета или ави-
она. У тој беспилотној летелици нала-
зе се инфрацрвена камера, даљиномер
и ласерско оружје. 

Уколико сагледамо целину кон-
цепта, који се заснива на минијатури-
зацији наоружања и муниције за ва-
трену подршку, и њихово интелигент-
но повезивање са беспилотним лете-
лицама, упаривање са електрооптич-
ким системима, добијамо нове пеша-
дијске системе са значајнијим ватре-
ним и борбеним особеностима. Чиње-
ница је да ти системи мењају постепе-
но и пешадијску тактику, па је питање
шта ће нам донети сутрашњица на том
подручју. Предвиђа се и роботизација
таквих система до категорије „испали
и заборави”. Међутим, војни стручња-
ци не журе. Многе замисли су још да-
леко испред нашег времена. ƒ

(Крај)
Н. ОСТОЈИЋ

15. април 2014.18

„Гавран” RK-11B (Raven) B DDL побољшана је верзија истои-
меног система извиђачке беспилотне летелице. Прилагођена је за војну при-
мену, има високу мобилност и може да лети на малим висинама, a опремљен је
савременим уређајима за обавештајно осматрање и извиђање. Распон крила
ове летелице је 4,5 m а тежина износи 4,8 килограма. Долет је око 10 киломе-
тара.

Лансира се ручно, а њиме може да се управља помоћу конзоле са ручица-
ма (џојстик командама). Такође, може да се програмира за самосталан лет по-
моћу напредних система за авионику и прецизног уређаја за ГПС навигацију.
Камера има аутоматски уређај за избор дневног или ноћног режима рада. По-
ред дуал-режима дневно-ноћног рада користи се и ИЦ технологија за уочава-
ње и праћење циљева који одају топлотни одраз. Висок квалитет слике обез-
беђен је системом за елиминацију вибрација и софтверску стабилизацију сли-
ке са камере. Преношење слике је тренутно и нема застоја при управљању у
реалном времену. Контрола лета и пријем слике омогућени су и преко тактич-
ке комуникационе мреже.

ГАВРАН



Понекад дронове поред „зуја-
лица” називају и „трутови”,
посебно оне наоружане ра-
кетама, које користи ЦИА за

ликвидацију милитантних терористич-
ких челника – од Ал Каиде, преко Хака-
ни мреже до других у Авганистану,
Ираку, Пакистану, Египту, Судану... 

Због тога што имају бројне пред-
ности у односу на друге летелице (за
полетање им није потребна велика пи-

ста, а како немају посаду могу у одно-
су на своју величину могу да понесу ви-
ше терета), „трутови” су погодни за
коришћење у пољопривреди, истражи-
вањима и надгледању послова тран-
спорта нафте, укључујући и контролу
нафтовода и плиновода. Чак их, у за-
падним развијеним земљама, користе
и агенти за некретнине. Кад је реч о
нашим условима, градска комунална
служба Новог Сада набавила је малу

квадрокоптерску летелицу за открива-
ње и запрашивање легла комараца.

Недавно је, крајем 2013. године,
објављено да мале „зујалице” доста-
вљају божићне пакете које су купци
платили преко интернета, а назване су
„летећи Божић-Бата”. Иначе, већ је
устаљено коришћење малих беспилот-
них летелица, посебно оних са верти-
калним полетањем, у филмској и инду-
стрији забаве, у службама обезбеђе-
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У протеклој години, према уредницима интернет блога „Гизмаг”, највећу популарност
међу бројним читаоцима носе збивања на небеским висинама, односно теме о „зујању
у ваздуху”. Наиме, беспилотне летелице или дронови, популарно назване „зујалице”,
најчешћи су садржаји у стручним и специјализованим часописима, а исто тако и у
мејнстрим литератури – оној која креира светско мишљење о актуелним темама. 

НЕПРЕВАЗИЂЕНО
ЗУЈАЊЕ



ња, осматрања и надзора објеката под
посебним режимом обезбеђења, за-
штићених територија, полигона за те-
стирање, полицијских и војних вежба-
лишта. 

Прошле године на Сајму инфор-
матичке и безбедносне опреме у Бео-
граду – iSEC 2013 представљена су два
модела беспилотних квадрокоптер-
ских летелица за осматрачко-фото-
графске услуге. Често се та врста ле-
телица користи и за снимање на вен-
чањима, свадбама, крштењима...

Паметна технологија
Све то засновано је на убрзаном

технолошком напретку, посебно од ин-
дустрије (малих) електричних мотора,
преко електронских компоненти, које
се користе за управљање, до информа-
тичке науке, која је паметним (смарт)
технологијама омогућила лако и једно-
ставно даљинско управљање тим вр-
стама летелица. Дакле, протекла деце-
нија била је година у којој је та врста
технологије заиста постала део свако-
дневице. 

Оно што су аутори споменутог
блога „Гизмаг” ставили на прво место
као посебност јесте полетање беспи-
лотне летелице са подморнице. Нарав-
но, за познаваоце те врсте проблема-
тике то и није нека посебна новост, с
обзиром на то да планови америчког
Пентагона, односно Агенције за од-
брамбене унапређене пројекте и ис-
траживања DARPA, предвиђају да се у
наредној деценији развије више под-
морница без људске посаде. Свака од
њих имаће бар једну беспилотну лете-
лицу са вертикалним узлетањем за
прикупљање обавештајних података,
извиђање, навођење пројектила
на циљеве и осматрање, ISTAR 
(Intelligence, surveillance, target
acquisition, and reconnaissance).

Израелска индустрија за војне по-
требе, односно компанија „Тактичка
роботика”, представила је пред крај
прошле године прототип „летеће му-
ле” (AirMule), односно беспилотни
транспортер са вертикалним узлета-
њем и слетањем VTOL (Vertical Takeoff
and Landing). Компанија „Амазон”, та-

кође је протекле годи-
не приказала први тр-
говачко-доставни ок-
токоптер, назван
„Амазонов први вазду-
шни доставни сервис”
(Amazon Prime Air
Service).

Беспилотне лете-
лице често се споми-
њу у вестима са кон-
троверзним догађаји-
ма, као што је њихово
коришћење у борби
против међународног
тероризма, односно за
уништавање терори-
стичких инфраструктура у Авганиста-
ну, Ираку, Северном Пакистану, Суда-
ну, Египту. Контраверзан је и програм
ликвидирања челника Ал Каиде и дру-
гих милитантних терористичких орга-
низација. Међутим, оне се користе и
за надзор људи у јавном и друштвеном
животу. Све више њих опремљено је
да прати проток садржаја у светској
мрежи, преко свеприсутне вај-фај (Wi-
Fi) технологије.

Лансирање
из подморнице
Као историјски датум остаће за-

бележен и 5. децембар 2013. године,
када је први дрон лансиран из јуришне
подморнице на нуклеарни погон, класе
„провиђење” (USS Providence SSN 719),
у саставу Центра поморске дивизије за
подводно ратовање – Nevport (NUVC-

NPT), која је плутала под водом. Наи-
ме, америчка Морнаричка истражи-
вачка лабораторија NRL (US Naval
Research Laboratory) експериментисала
је са „беспилотним системом на елек-
трични погон” XFC (eXperimental Fuel
Cell Unmanned Aerial System). Резултат
експеримента био је веома повољан, с
обзиром на то да је дрон испаљен без
модификације пловила изашао на по-
вршину и одатле се винуо у ваздух.

Та врста беспилотне летелице
развијена је за мање од шест година и
има све карактеристике савремених
стелт летелица. Прва новина код тог
пројекта је што летелицу погони елек-
трични мотор са погоном на горивне
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Принцип дејства беспилотном наоружаном летелицом са
подморнице испод воде

XFC 
беспилотна 

летелица 
лансирана 

са подморнице



ћелије. Због тога има аутономни лет
који траје више од шест сати. Овакав
дрон релативно је јефтин, лети на ма-
лој висини, те је због своје стелт кон-
струкције неприметан за радаре и дру-
ге осматрачке системе. У себи носи
уређаје за обавештајно праћење и
прислушкивање (ИСР), а може се иско-
ристити и као систем за навођење тор-
педа или ракета на пловеће против-
ничке објекте, или за њихово озрача-
вање ласерским нишанским снопом. 

У развоју је и беспилотна летели-
ца која би имала и експлозивну бојеву
главу. Контејнер са беспилотном лете-
лицом XFC избацује се из подморнице,
кроз торпедну цев. Користи се „More
Robin” систем за избацивање, што је
празан канистер за лансирања крста-
реће ракете „томахавк” (TLC). У тај ка-
нистер ставља се беспилотна летели-
ца. Он има способност да стабилизи-
ра крстарећу ракету у води и омогућа-
ва заузимање положаја погодног за
вертикално испаљивање. Кад је беспи-
лотна летелица изнад површине и по-
стигне оперативну брзину и висину,
развија своја крила за хоризонтални
лет. Иначе крила те беспилотне лете-

лице склапају се док је у транспортном
положају, односно у контејнеру из ког
се лансира.

У овом случају беспилотна летели-
ца коришћена је да би се осмотрила
околина подморнице, установио сте-
пен опасности од напада и добили по-
даци за процену борбене ситуације
(ситуациону свест – Situational
awareness). Тестирање и примену реа-

лизује Центар за командне поморске
морнаричке системе у Атлантику, на
Бахамима у бази Андрос AUTEC (Naval
Sea Sistems Command Atlantik podvodne
Centar, Andros, Bahami).

Посебан тим радио је на преуре-
ђивању контејнера за избацивање кр-
стареће ракете (Sea Robin, Oceaneer-
ing International Inc, Hanover); горивне
ћелије развила је корпорација
„Protonex Technology Corp.”, из Саут-
бороа, а Одељење за одбрамбене ау-
тономне системе (TEMPALT) и морна-
ричка структура дали су подршку у те-
стирању и демонстрацију NUVC-NPT.

У будућности, амерички војни
стратези предвиђају флоту од више
подводних возила без посаде (UUVs) у
која може да се распореди више ма-
њих беспилотних летелица за глобал-
но извиђање и повећање нападних
способности ратне морнарице САД.
Демонстрације UAV-XFC и лансирање
са подморнице један је од првих кора-
ка ка том циљу.

Летећа мула
Прес служба компаније „Тактичка

роботика” (Tactical Robotics Ltd.), из
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Ваздушна „мула” је већа беспилотна летелица са вертикалним полетањем и слетањем

Иако појам MULE асоцира на
преносну животињу (мазгу, мулу) ко-
ја се користи у планинским и другим
јединицама које дејствују на теже
проходном терену, то је скраћеница
за „Вишенаменска употребљива са-
обраћајна средства за логистику и
опрему” (Multifunction Utility/Logistics
and Equipment Vehicle). Реч је пре
свега о роботским возилима (без во-
зача) којима се управља са даљине.
Она могу да се користе за превоз
опреме, муниције, горива, резер-
вних делова и друге логистичке
задатке.

ПРОГРАМ MULE



2013. да је њена филијала „Урбан ае-
ронаутика” завршила последњу фазу
тестирања „беспилотне ваздушне му-
ле” у лабораторијским условима. И то
је, како кажу војни аналитичари и
стручњаци, прекретница у развоју
беспилотних транспортних ваздухо-
плова. Наиме, то је прво беспилотно
возило, изузев хеликоптера, намење-
но за транспорт. 

Информације ради, DARPA је уче-
ствовала, са компанијом „Бостон дај-
намикс”, у развоју копненог роботског
четвороножног транспортног возила
типа МУЛЕ , касније преименовано у
пројекат LS3 (Legged Squad Support
System). Компанију „Бостон динамикс”
крајем 2013. године купила је чувена
информатичко-технолошка фирма
„Гугл” (Google). 

„Ваздушна мула” (AirMule) јесте
повећа беспилотна летелица са верти-
калним полетањем и слетањем, тзв.

VTOL (vertical take-off and landing). То-
ком 2013. године завршени су потпуно
аутоматски тестови летелице, провере-
на је поузданост система за полетање и
слетање у различитим условима, посеб-
но у урбаним срединама. Тешка скоро
једну тону, летелица је јединствена у од-
носу на постојеће ваздухоплове који по-
лећу и слећу на VTOL принципу и нема
изложене роторе. Полетно-слетни мо-
тори уграђени су у тело летелице,
осим два ротора за маневрисање и по-
гон по правцу, који се налазе изнад из-
дувних решетку на задњем делу вазду-
хоплова. VTOL погон омогућава да ова
летелица може да се креће у вазду-
шном простору забрањеном за било
коју другу врсту авиона, да слеће и уз-
леће у насељеном месту, са проплана-
ка и погодних падина у планинама.

Висину изнад тла контролишу и
одржавају два ласерска висиномера, а
наредни модел имаће „појачане” кон-
троле раздаљине од летелице до тла
помоћу радарског висиномера за лет у
прашњавим условима. Тачна позиција
одржава се обједињавањем података
на рачунару, који користи ГПС сигнал,
инерционе жироскопе и оптички си-
стем који маркира објекте на терену.
Рачунар помоћу сензора ствара матри-
цу терена према којој приказује поло-
жај возила у просторној димензији.
Носивост до 640 kg и потенцијалну
максималну брзину од 180 km/h, омо-
гућују унутрашње лопатице ротора у
телу летелице, док ротори на задњем
крају (конструктори кажу „на леђима”)
омогућавају да лети у тесним или
уским просторима, између зграда или
дрвећа, где би отворене лопатице мо-
гле да закаче зграду, дрво или чак по-
вреде људе.

Ову, повећу беспилотну летели-
цу, покреће један турболифт мотор
типа „турбомека аријел” (Turbomeca
Arriel) 1x1 који може да произведе 559
kW потисне снаге. Погонска снага се
преко осовине и низа мењача преноси
на предњи и задњи ротор, као и бочне
погонске роторе. Лопатице испод и
изнад су омеђене бочним прстеном и
производе чисте бочне силе за мане-
врисање у градским улицама, планин-
ском или пошумљеном терену. Потро-
шња горива је 150 kg по сату, у зави-
сности од његове брзине. Користан
терет за једночасовну мисију биће око
400 килограма.

Летелица користи технологију на-
звану „fancraft”, односно принцип усме-
реног потиска ваздуха вентилаторским
пропелерима (modified ducted-fan). Та
технологија развија се већ више од по-
ла века и водећа је идеја за конструкци-
ју ваздушног џипа. Поред тога, возило
има јасно дефинисан акустични потпис
који бележи микрофон калибрисан тако
да не дозволи повећање у односу на
стандардне хеликоптере или друге ле-
телице са вертикалним полетањем и
слетањем.

Амазон октокоптер
Војни и цивилни стручњаци за ма-

ле беспилотне летелице стрпљиво су
очекивали тренутак када ће савреме-
на технологија материјала омогућити
да квадрокоптери подигну више него
сопствену тежину. Након што су број-
ни модели омогућили да носе терет од
2–3 килограма, одмах су на њих ста-
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Дрон компаније „Амазон”

Ова врста летелица никад није
била бројнија и никад је није произ-
водило толико земаља у свету, чак
више него што је произвођача ави-
она од Првог светског рата до да-
нашњих дана. По оцени аутора тек-
ста (Dejvid Szondi, 2013: The year of
the drone, December 29, 2013), прва
деценија 21. века, остаће запамће-
на по наглој експанзији ове врсте
летелица. 

Најзначајнија је чињеница да су
дронови превазишли бројна технич-
ка и технолошка ограничења, која су
имале све претходне врсте извиђач-
ких и обавештајних летелица у прет-
ходном времену. Због тога су нашле
најширу примену у војним структу-
рама. Али и у оним службама које не-
прекидно обављају мониторинг по-
вршине – од полицијских погранич-
них, саобраћајних и ватрогасних слу-
жби, до оних структура које се анга-
жују у откривању и спасавању на-
страдалих у природним или другим
катастрофама.

ЕКСПАНЗИЈА

Превожење тактичких снага  
беспилотном летелицом



ни модели омогућили да носе терет од
2–3 килограма, одмах су на њих ста-
вљене камере и бројни минијатурни
сензори. Кориштени су у бројне свр-
хе, али је време летења било ограни-
чено капацитетом пуњивих батерија
на двадесетак минута. 

Крај 2013. године донео је мулти-
коптере (Multirotor E-Volo са осам ели-
са), који могу да подигну у ваздух чак и
човека тешког до 70–80 килограма. 

Увидевши да таква технологија
има комерцијални потенцијал, компа-
нија „Амазон”, замислила је да вишее-
лисним летелицама испоручују бројне
наруџбине на терасу или раван кров
куће. Та компанија још очекује дозво-

лу надлежних органа како би прошири-
ла понуду. Принцип рада се заснива на
наручивању преко интернета или мо-
билног телефона. Испорука је до
60 минута. То је изузетно повољан про-
јекат који омогућује избегавање сао-
браћајних гужви, коришћење доста-
вљача са моторима, брзим возилима
или малим уличним транспортерима
(кеди возилима). Све то поједноста-
вљује трошкове доставе, али захтева
добро уигране оператере и врхунску
технологију за комуникације и упра-
вљање беспилотним летелицама. 

Верујемо да није далеко време кад
ће се то ускоро појавити и код нас. И
да неће бити компликација с прописи-
ма и законима. Наиме, у Америци про-

блем представља Федерална авио-ад-
министрација FAA (Federal Aviation
Administration), која би требало да одо-
бри начине функционисања овог сер-
виса у великим градовима и да реши
проблем фреквенције за управљање
летелицама. Све дозволе за рад у САД
компанија „Амазон” очекује до 2016.
године.

За сада сервис „амазоновог окто-
коптера” може успешно да носи тере-
те до 2,3 kg, у малим пластичним кон-
тејнерима, причвршћеним спојлером
за шасију летелице. Максимално ра-
стојање долета је 16 km од једне цен-
тра за управљање. У почетку ће тај си-
стем користити ограничен број клије-
ната. Сервис је добио дозволу да ради
на Арктику.

СкајЏек
Још када је први квадрокоптер

„папагај” (Parrot) представљен на сајму
информатичких технологија – CEBIT
2011. године у Хановеру, изазвао је по-
себну пажњу. Том малом беспилотном
летелицом са четири елисе, могло се
управљати помоћу ајфона или ајпода
(iPhone, iPod Touch), таблета и мобил-
ног телефона са оперативним систе-
мом Андроид. За младе људе и љубите-
ље авио-макетарства била је то главна
атракција. 

СкајЏек (SkyJack) је направљен од
„папагаја” AR.Drone 2.0. Реч је о пома-
ло контроверзном, чак би се могло ре-
ћи и опасном пројекту. Наиме, „папа-
гај” је опремљен уређајем „малина Пи”
(Raspberri Pi), што је, у ствари, минија-
турни потпуно програмиран компјутер
који користи бесплатни open source
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Све више је саопштења у којима

се истиче да употреба беспилотних ле-
телица доприноси заштити или чак
спасавању живота. Пример је случај од
маја 2013. године, када је квадрокоп-
тер кориштен у Канади у акцији спаса-
вања човека од смрзавања. Одмах је
послат ваздухопловни хеликоптер-ам-
буланта у помоћ.

Наравно, у то време у Канади су
биле поприлично ниске температуре.
Возило је пронађено, али не одмах и возач, који је непримерено одевен за ни-
ске температуре. Хеликоптер није могао да га уочи, па је захтевано да се еки-
пи за потрагу пошаље квадрокоптер Драгонфлајер X4-С са далекометном ин-
фрацрвеном (FLIR) камером. Помоћу те летелице покренута је потрага за воза-
чем. Повољна околност била је та што је возач упутио хитан позив за помоћ са
свог мобилног телефона. То је омогућило да се помоћу ГПС сигнала утврди ње-
гова тачна позиција. Нађен је нешто више од три километра од преврнутог во-
зила. Камера на квадрокоптеру веома је лако утврдила топлотни одзив возача
и омогућила да екипа за потрагу нађе онесвешћеног човека.

ХУМАНА ПРИМЕНА

Први квадрокоптер „папагај” SkyЈаck је направљен од „папагаја АР”



Linux оперативни систем. Може да се
укључи у сваки ТВ, има могућност 3Д
графике, везу са интернетом и, уз ма-
ло маште, лако ће се претворити у
персонализованог робота. 

Уређај на „папагају” (компјутер)
има два УСБ порта, слот за СД карти-
цу, етернет конекцију и микрочип у
средини, и све то оспособљено за пу-
њење универзалним УСБ мобилним
пуњачем. 

Чему служи таква направа? Наме-
на јој је да преотима контролу над
другим „трутовима”. Наиме, хакер Са-
ми Камкар преуредио је „папагаја”
AR.Drone 2.0, поставио УСБ конектор,
уградио батерије и два бежична адап-
тера. Софтвер за управљање тим уре-
ђајем уградио је у чип и тиме добио
летелицу „пирата”. На тај начин овај
дрон може да трага за бежичним ко-
мандним сигналима других беспилот-
них летелица, замењује их, а затим их
претвара у „контролисане трутове”,
који потом извршавају команде које
оператер прослеђује преко СкајЏека.

С обзиром на то да се беспилот-
не летелице користе у комерцијалној
али и у полицијској, војној или некој
другој употреби, можемо замислити
какав неред у овим услугама би могао
да унесе СкајЏек. И то није једини

пројекат те врсте. Компанија „Кратос”
понудила је светској јавности тзв. уби-
це дронова – ласерски претраживач
који је произведен у немачкој компа-
нији „Раинметал”. Он прати сензорске
сигнале беспилотних летелица, детек-
тује положај на основу прорачуна
усмерености тих сигнала и испаљује
сноп усмерене енергије који треба да
онеспособи електронске системе у
дрону. За разлику од балистичког
оружја, сноп је широког захвата и по-
гађа летелицу без обзира колико се
она брзо кретала и какве год маневре
избегавања изводила. У 2014. години
више морнарица светских сила наме-
рава да тај систем постави на своје
бродове.

Још је незамисливо какве ће све
идеје и могућности бити искориштене
уколико се ова технологија унапреди,
уколико њоме почну да се користе кри-
миналци или неке друге структуре. Са
том технологијом противник већ има
оружје којим ће зауставити борбеног
дрона на неком тајном задатку и усме-
рити га камо он пожели, у зависности од
горива и летних могућности.

Можемо претпоставити како ће
се осећати амерички војници уколико
талибански или неки други побуњени-
ци школовани на Западу почну да ко-

ристе ову технологију. Или кад млади
људи са другим идејно-политичко-иде-
олошким погледима, школовани у са-
временим научноистраживачким ин-
ституцијама, почну да отимају или
преусмеравају полицијске дронове ко-
ји надзиру нереде у градовима... Мно-
го је потенцијалних могућности за упо-
требу. Већ је познато да се руским
Скајграбером (SkyGrabber) могу скида-
ти слике са америчких беспилотних ле-
телица. Такође, познат је руски си-
стем „автобаза”, који може да омогу-
ћи преузимање команди над против-
ничким наоружаним или извиђачким
беспилотним летелицама. Тим систе-
мом један амерички РQ-170 „сенти-
нел” спуштен је на тло унутар Ирана,
220 km oд границе.

Како је та информатичка техноло-
гија већ неколико генерација усаврша-
вана могуће је претпоставити да посто-
је (тајни) програми који ће омогућавати
да амерички оператери у својим цен-
трима за управљање беспилотним лете-
лицама широм света приме наменски
вешто припремљене снимке и податке
по којима ће активирати борбеног дро-
на усмереног на властиту базу. Војни
теоретичари су пред изазовом.

Дакле, колико год година за нама
била продуктивна у области беспилот-
них летелица, колико год се оне масов-
но користиле, предстоји озбиљно ис-
траживање о безбедносним аспекти-
ма примене те технологије. Не само
кад је у питању заштита од преузима-
ња, неке врсте ваздушног пиратства,
већ и кад је реч о доступности те тех-
нологије до аматера и љубитеља аеро-
моделарства. Као што смо некад скла-
пали појачала и звучнике купујући кит-
комплете, данашња генерација има
могућност да путем интернета наручи
све – од комплета делова за „папага-
ја”, преко потребних електронско-
компјутерских компоненти, до тога да
бесплатно скине потребан програм са
интернета. Маштовитост омогућује не
само добру забаву већ и неконтроли-
сане последице. ƒ

Никола ОСТОЈИЋ

15. април 2014.24

Ласерски систем за обарање
дронова – KRATOS



ТЕСТИРАЊА CH-53K

Усредишту у Вест Палм Бичу на
Флориди почетком године запо-

чела је серија земаљских тестирања
прототипа тешког тактичког тран-
спортног хеликоптера Sikorsky CH-
53K. Земаљска тестирања трајаће две
године и проводиће се све време на
ГВТ (Ground Test Vehicle) прототипу
CH-53K, који је намењен искључиво за
земаљска тестирање. Летна испитива-

ња требало би да започну до краја ове године и трајаће наредне три, за што у „cи-
корском” завршавају четири наменска прототипа CH-53K (YCH-53K). 

Максимална тежина производног CH-53K биће 39.900 кг, уз могућност но-
шења подвесног терета до 12.300 kg, уз оперативни радијус до 204 km, што је
двоструко већи капацитет у односу на претходника CH-53E Super Stallion. Хели-
коптер CH-53K, за кога се може рећи да је један од најбољих тешких транспорт-
них хеликоптера на свету, развија се за потребе Америчког маринског корпуса и
Америчке ратне морнарице, па америчко Министарство обране намерава да од
фирме „Сикорски” наручи 200 хеликоптера чији се улазак у оперативну опера-
тивну употребу очекује током 2019. године. 

У односу на претходника (CH-53Е), CH-53K је генерацијски нови тип хеликоптера
који има нове моторе, кракове ротора, трансмисију, систем контроле летења, авиони-
ку. Поједностављен му је систем одржавања, продужен животни век и имаће много
боље оперативне одлике. ƒ 

ИСПИТИВАЊА РУСКОГ НЕВИДЉИВОГ АВИОНА

Досадашња испитивања руског „невидљивог” авиона Т-50 успешно се спрово-
де, па се очекује да ће тај вишенаменски ловац почети да се серијски произ-

води 2016. године. Државна испитивања на југу Русије у центру „Чкалов”, по-
следња су етапа пред добијање дозволе за серијску производњу.

Главни конструктор Александар Давиденко каже да је Т-50 чак три пута те-
же приметан на радару од америчког конкурента F-22. Због тога су Руси свом
авиону све оружје сместили у „утробу”. До сада је компанија „Сухој” у фабрици у
Комсомолску на Амуру направила пет авиона Т-50.

Већ се прича да је Т-50 чудо технике. Направљен је од нових композитних
материјала, што га чини мање приметним на противничким радарима. Осим то-
га, убојитији је у гађању циљева у ваздуху и на земљи у било које време дана и
ноћу и при тешким временским условима. У односу на авионе четврте генераци-
је, он има сасвим нову електронику и најновији радар. Има систем за аутоматско
распознавање циљева па
може да прати истовреме-
но 60 циљева и да гађа 20.

Првих десет Т-50 до-
биће Центар за обуку пи-
лота у Липецку, а затим ће
Министарство одбране ку-
пити 60 летелица. Руска
авијација у будућности же-
ли да их има 150, а за на-
бавку тог авиона заинтере-
сована је и Индија. ƒ
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НОВИ ПРОТОТИП
КИНЕСКОГ Ј-20

Током протеклих неколико месеци
успешно је завршена серија проб-

них земаљских тестирања трећег про-
тотипа кинеског борбеног авиона зад-
ње генерације Ј-20. Реч је о новом про-
тотипу ознаке „2011”, на којем је уо-
чено неколико значајних промена у
дизајну летелице – пре свега је нов ди-
зајн носне секције трупа, носи су увод-
ници ваздуха за моторе, приметне су
промене на крову пилотске кабине, ко-
ји се сада састоји од два дијела, краће
су млазнице мотора те додатно зако-
шен вертикални стабилизатор. Уз то,
први пут је на Ј-20 уочена интеграција
IRST/EOTS (Infra Red Search and
Track/Electro Optical Tracking System)
сензора за откривање и праћење ци-
љева у ваздуху, који је постављен с до-
ње стране трупа иза радара. 

Одређена проширења трупа с до-
ње стране уочљива су и око дела у који
се увлачи стајни трап, односно у дијелу
с унутарњим носачима наоружања. Та-
кође, уочљива је и примена нових ком-
позитних материјала на нападним рубо-
вима, те нова шема бојења авиона, што
упућује на примену нових материјала за
„упијање” радарског зрачења. 

Борбени авион Ј-20, кога називају
„моћни змај”, развија кинеска фирма
Chengdu Aircraft Industry Group, која је
произвела сва три прототипа. Очекује се
да увођење тог авиона у оперативну упо-
требу започне током 2019. године. ƒ



Од са мог осни ва ња Ју го сла -
ви ја је ве ли ку па жњу по све -
ћи ва ла раз во ју сво је Рат не
мор на ри це. Још 1920. до не -

та је од лу ка да основ удар не мо ћи
фло те чи не ра за ра чи. У скла ду са еко -
ном ском мо ћи Ју го сла ви ја је ус пе ла да

сво ју Рат ну мор на ри цу до по чет ка Дру -
гог свет ског ра та опре ми са че ти ри ра -
за ра ча, ко ји су у оно вре ме би ли ме ђу
нај у спе шни јим ре ше њи ма. Да ли су се
ти ра за ра чи у пред сто је ћем свет ском
су ко бу до бро по ка за ли, тре ба ло би
ана ли зи ра ти. Ипак, тре ба са гле да ти у

пот пу но сти де ша ва ња с по чет ка ра та
на овим про сто ри ма и ви де ће се да су
се успе шно су прот ста ви ли над моћ ној
оку па тор ској си ли. И по ред по је ди них
епи зо да из да је, по са де по је ди них ра -
за ра ча (пре све га ра за ра ча „За греб” и
„Бе о град”) хра бро се се но си ле са ја -
чим про тив ни ком. 

Ра за рач Ду бров ник
По сле за вр шет ка Пр вог свет ског

ра та, сви пре о ста ли ве ћи ка пи тал ни
бро до ви бив ше мор на ри це Аустро у -
гар ске, по де ље ни су ра зним зе мља ма
по бед ни ца ма, али ни ти је дан ве ћи
брод, из у зев не ко ли ко ма њих (тор пи -
љар ке), ни је до де љен мор на ри ци но ве
др жа ве Ју жних Сло ве на – Кра ље ви ни
Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (Кра ље ви на
СХС, од 1929. го ди не Кра ље ви на Ју го -
сла ви ја), иако су их на ши мор на ри др -
жа ли не ко вре ме у сво јим ру ка ма, ис -
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Ј у г о с л о в е н с к и  р а з а р а ч и  ( 1 )

УДАРНА МОЋ 
ФЛОТИЛЕ
Разарачи су чинили основу ударне моћи флоте
Краљевине Југославије. У складу са економском моћи
Југославија је успела да своју Ратну морнарицу до
почетка Другог светског рата опреми са четири
разарача, који су у оно време били међу
најсавременијим решењима. 



та кав ши срп ске, хр ват ске и сло ве нач -
ке за ста ве.

Та ко је већ у по чет ку Кра ље ви на
СХС мо ра ла из гра ди ти из но ва сво ју
Рат ну мор на ри цу (РМ), иако је Кра ље -
ви на Ср би ја иза шла из ра та као по бед -
ник. То ком из град ње фло те од лу че но
је да основ удар не фло те Кра ље ви не
Ју го сла ви је чи не ра за ра чи, ко ји су за
оно вре ме би ли сам врх град ње у све -
ту.

Раз ви ја ју ћи сво ју РМ ни из че га,
са да већ Кра ље ви на Ју го сла ви ја је ав -
гу ста 1929. го ди не ан га жо ва ла бри тан -
ско бро до гра ди ли ште „Је роу шип бил -
динг” (Yar row Ship bu il ding) да кон стру -
и ше и са гра ди во ђу фло ти ле –  ра за рач
„Ду бров ник”. 

Ра за рач „Ду бров ник” по ри нут је
1931. го ди не и са 1.880 то на стан дард -

ног де пла сма на био је
у то вре ме нај мо дер -
ни ји ра за рач у све ту,
ко ји је у пот пу но сти
од ра жа вао та да шњу
бри тан ску прак су
град ње ра за ра ча. Мо -
гао је да по стиг не бр -
зи ну од око 37 чво ро -
ва и је ди ни је у то
вре ме од свих бро до -
ва био на о ру жан
„Шко ди ним” то по ви -
ма ка ли бра 140 ми ли -
ме та ра.

Во ђа фло ти ле ра -
за рач „Ду бров ник” пре ве зао је кра ља
Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа у др жав ну
по се ту Фран цу ској 1934. го ди не, а сле -
дом исто риј ских до га ђа ја ис по ста ви ће
се да је то би ло по след ње пу то ва ње ње -
го вог ве ли чан ства. По нос ју го сло вен ске
мор на ри це до че ка ле су фран цу ске то -
пов ња че и до пра ти ле у лу ку Мар сеј. Не -
ко ли ко да на на кон упло вља ва ња у лу ку
Мар сеј, ра за рач „Ду бров ник” до би ја не -
за хва лан за да так, да вра ти по смрт не
остат ке кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе -
ви ћа у Ју го сла ви ју, ко ји је уби јен у Мар -
се ју 9. ок то бра 1934. го ди не.

Ра за рач „Ду бров ник” је по че так
Дру гог свет ског ра та до че као с рат ним
рас по ре дом у Бо ки, где је по де лио ту жну

суд би ну остат ка фло те Кра ље ви не Ју го -
сла ви ја. Ита ли ја ни су ра за рач „Ду бров -
ник” за ро би ли у пот пу но ис прав ном ста -
њу и увр сти ли га у са став сво је фло те под
на зи вом „Пре му да” (Pre mu da). 

Сре ди ном 1941. го ди не из вр ше но
је пре на о ру жа ва ње тог ра за ра ча у ита -
ли јан ској по мор ској ба зи Ла Спе зи ја.
То по ви од 84 mm су пр во бит но за ме -
ње ни оним ка ли бра 120 mm, да би по -
том и тај топ био за ме њен са два то па
ка ли бра 37 mm, ра ди што бо ље ста бил -
но сти бро да. За да так ра за ра ча „Пре -
му да” био је прат ња кон во ја за осо вин -
ске сна ге на се ве ру Афри ке.
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По ри нут: 11. ок то бра 1931. го ди не 
У слу жби од: 1932. го ди не 
Де пла сман: стан дард ни 1.880 t
Ди мен зи је (д/ш): 113,2 /10,7 m; газ 4,1 m
По гон: три ко тла, две осо вин ске Пер со но ве усме ре не
пар не тур би не сна ге 48.000 КС
Бр зи на: 37 чво ро ва
Да љи на пло вље ња: 6.600 на у тич ких ми ља са 13 чво ро ва
На о ру жа ње: че ти ри јед но цев на „Шко ди на” то па ка ли -
бра 140 mm, два то па 84 mm, шест про тив а ви он ских
то по ва 40 mm, два ми тра ље за 15 mm, шест тор пед них
це ви ка ли бра 533 mm и 40 ми на
По са да: 220 чла но ва

Ра за рач Ду бров ник 

Во ђа фло ти ле – ра за рач „Ду бров ник”

Ра за рач „Ду бров ник” 
то ком пло вид бе 1936. го ди не



По сле ка пи ту ла ци је Ита ли је, ра -
за рач „Пре му да” за ро бља ва ју Нем ци
8. сеп тем бра 1943. го ди не и увр шта -
ва ју га у свој флот ни са став као тор -
пед ни брод ТА-32. Од не кад нај са вре -
ме ни јег ра за ра ча у све ту – „Ду бров ни -
ка“, са да је оста ла са мо сен ка. 

Нем ци по нов но пре на о у ру жа ва ва -
ју брод у скла ду са но вом на ме ном.
Тор пед ни брод ТА-32 био је на о ру жан
са че ти ри то па ка ли бра 105 mm, че ти -
ри про тив а ви он ска то па ка ли бра 
37 mm, 28 про тив а ви он ских то по ва ка -
ли бра 20 mm, а укло ње не су му три

тор пед не це ви. Био је ко ри шћен у ви -
ше ноћ них ак ци ја. Не мач ке по са де су
ТА-32 по то пи ле у лу ци Ђе но ва 24.
апри ла 1945. го ди не, пре не го што ће
са ве зни ци ући у осло бо ђен град.

Ра за ра чи Kласе Бе о град 
Ви со ка це на ра за ра ча „Ду бров -

ник”, усло ви ла је да се мор на ри ца Кра -
ље ви не Ју го сла ви је окре не из град њи
ескорт них ра за ра ча, ко ји ће се мо ћи
гра ди ти и у ју го сло вен ским бро до гра -
ди ли шти ма. Пла но ви за ма ње ра за ра -
че на ру че ни су у фран цу ском бро до -
гра ди ли шту „Ате љерс ет Чем брс де ла
Ло ар” (Ate li ers et Chan ti ers da la Lo i re)
у Нан ту. Пр ви брод те кла се, до био је
име „Бе о град” и из гра ђен је у Фран цу -
ској (из град ња је за вр ше на 28. апри ла
1939. го ди не у Нан ту). Та ко ђе, био је
на о ру жан од лич ним „Шко ди ним” то -
по ви ма ка ли бра 120 mm и мо гао је да
раз ви је бр зи ну од 38 чво ро ва, што је
би ло за пет чво ро ва ви ше не го код
кон ку ре на та. Уско ро, ра за рач „Бе о -
град” сле де и ра за ра чи „Љу бља на” и
„За греб”, ко ји су на осно ву фран цу -
ских на цр та гра ђе ни у бро до гра ди ли -
шту у Спли ту. 

Ра за рач „Бе о град” по ри нут је 
23. де цем бра 1937. го ди не, ра за рач
„Љу бља на” за вр шен је 17. де цем бра
1939. го ди не у Спли ту, а по ри нут 28.
ју на 1938. го ди не, а ра за рач „За греб”
(та ко ђе за вр шен у Спли ту 5. ав гу ста
1939. го ди не) и по ри нут 30. мар та
1938. го ди не.

Ја ну а ра 1940. го ди не де сио се пр -
ви озбиљ ни ји про блем то ком за јед нич -
ке ве жбе у ко јој су уче ство ва ла сва
три ра за ра ча Кла се Бе о град (Бе о град,
Љу бља на и За греб). На и ме, до шло је
до ква ра на кор ми лу ра за ра ча „Љу бља -
на”, због не ис ку ства по са де, а пре све -
га гре шке ка пе та на бро да то ком ма не -
ври са ња кроз уски ши бен ски ка нал –
ра за рач „Љу бља на” за ка чио је де сним
бо ком хрид и по то нуо. То ком го ди не ра -
за рач је из ву чен по мо ћу спа си лач ког
бро да „Спа си лац” и упу ћен на ре монт.  

У април ском ра ту 1941. го ди не ра -
за ра чи „Бе о град” и „За греб” су би ли у
са ста ву Пр ве тор пед не ди ви зи је у Бо -
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Ра за рач „Пре му да” у ма скир ној ше ми 1942. го ди не

Извлачење олупине торпедног брода ТА-32 (бивши брод „Премуда”) са дна луке у Ђенови

Ра за рач „Ду бров ник” као ита ли јан ски ра за рач „Пре му да” у пло вид би



ки ко тор ској. На ро чи то се ра за рач
„За греб” до бро по ка зао јер је успе шно
уче ство вао у од би ја њу ита ли јан ских
ва зду шних на па да на бро до ве ју го сло -
вен ске мор на ри це. Да не би пао у ру ке
не при ја те љу, јер га је по са да на пу сти -
ла, по руч ни ци бој ног бро да II кла се
Ми лан Спа сић и Сер геј Ма ше ра су,
жр тву ју ћи сво је жи во те, екс пло зи јом
ра зо ри ли и по то пи ли га 17. апри ла

1941. го ди не око 14 ча со ва, код Пре -
вла ке у Ти ват ском за ли ву.

Ра за рач „Љу бља на” су за ро би ли
Ита ли јан 17. апри ла још док је био на
ре мон ту. На кон за вр шет ка ре мон та
увр штен је у флот ни са став Ита ли је
под на зи вом „Лу би ан” (Lu bi a nu) и упу -
ћен да пра ти кон во је за се вер ну Афри -
ку. То ком пра ће ња јед ног од кон во ја 
1. апри ла 1943. го ди не на су као се код

Ту ни са. Са ве знич ка ави ја ци ја га уочи -
ла и по то пи ла 2. апри ла.

Истог да на ка да  су у хе рој ском
под ви гу Спа сић и Ма шер по то пи ли ра -
за рач „За греб”, ита ли ја ни су у Бо ки ко -
тор ској за ро би ли ра за рач „Бе о град”.
На и ме, он је та ко ђе пру жио же сток от -
пор ита ли јан ској ави ја ци ји. Ме ђу тим,
ка да га је оште ти ла јед на ави он ска
бом ба, по са да га је на пу сти ла. На пу -
ште ни брод је са че као оку па то ра. На -
кон по прав ке ра за рач је увр штен у
ита ли јан ску фло ту под на зи вом „Се бе -
ни ко” (Se be ni co) и упу ћен да пра ти кон -
во је ка се ве ру Афри ке. На кон ка пи ту -
ла ци је Ита ли је, „Се бе ни ко” па да у ру -
ке Не мац, ко ји га за ти чу на ре мон ту у
лу ци у Ве не ци ји. Оспо со бљен је за слу -
жбу у не мач кој мор на ри ци 17. ок то бра
1944. го ди не под озна ком ТА-43. Те -
шко је оште ћен то ком деј ства ар ти ље -
риј ских је ди ни ца Ју го сло вен ске ар ми -
је, па се по вла чи ка лу ци Трст. Та мо га
је ње го ва по са да по то пи ла 1. ма ја
1945. го ди не. 

На кон за вр шет ка Дру гог свет ског
ра та, но ва власт је од лу чи ла да раз вој
мор на ри це ста ви на слич не осно ве, на
ко ји ма је би ла и прет ход на РМ. Да кле,
од лу че но је да основ њи хо ве удар не
мо ћи оста ну ра за ра чи. Кроз мор на ри -
цу но ве Ју го сла ви је про шло је се дам
ра за ра ча (че ти ри ескорт на ра за ра ча и
три ра за ра ча во ђе фло те) од ко јих су
два за по че та и за вр ше на у на шим бро -
до гра ди ли шти ма (Уч ка и Сплит). ƒ

Дан ко БО РО ЈЕ ВИЋ
(На ста ви ће се)
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Де пла сман: стан дард ни 1.210 t, пун 1.655 t
Ди мен зи је: ду жи на 98 m, ши ри на 9,45 m,  газ 3,18 m
По гон: три ко тла, две осо вин ске Је роу усме ре не пар не тур би не сна ге 40.000 КС
Бр зи на: 38 чво ро ва
На о ру жа ње: че ти ри „Шко ди на” то па ка ли бра 120 mm, 
че ти ри про тив а ви он ска то па ка ли бра 40 mm, 
два про тив а ви он ска ми тра ље за 15 mm, два тро цев на тор пед на апа ра та 
ка ли бра 533 mm, два кли за ча са по шест про тив под мор нич ких бом би, 30 ми на 
По са да: 143 чла на (за вре ме ра та 171 члан)

Ра за ра чи Kласе Бе о град 

Ра за рач „Бе о град”

Разарач „Загреб” Разарач „Љубљана”



По ло ви ном осам де се тих го ди -
на, тач ни је 1987. у по го ни ма
ин ду стри је „Иво Ло ла Ри бар”
(ИЛР) одр жа на је тех нич ка

про мо ци ја нај но ви јег ва зду хо плов ног
про гра ма – про јек та ВНХ-90. У фа бри -
ци ИЛР из ра ђе на је ума ње на ма ке та хе -
ли коп те ра и из ве де ни су сви про грам -
ски пла но ви ко ји би пра ти ли по че так
из ра де про то ти па и ка сни је се риј ске
про из вод ње. За ми шље но је да се та ко
мо дер на ви ше на мен ска ле те ли ца ком -
плет но из ра ђу је у на шој зе мљи, по чев -
ши од кон струк ци је хе ли коп те ра, мо то -
ра, тран сми си је и ави о ни ке. 

У то вре ме ве о ма ма ли број зе ма -
ља у све ту био је у ста њу да тех нич ки

из ве де све то, али до та да су се у Ју го -
сла ви ји већ про из во ди ли хе ли коп те ри
и по сто ја ла је од лич на на уч но-тех но -
ло шка ба за. Ме ђу тим, да ствар бу де
још не ве ро ват ни ја, пла ни ра но је да хе -
ли коп тер ВНХ-90 из ра ди бе о град ска
ва зду хо плов на ин ду стри ја: Ва зду хо -
плов ни за вод „Мо ма Ста ној ло вић”, бе -
о град ски Ма шин ски фа кул тет и фа -
бри ка ИЛР, као но си лац про из вод ње. 

Раз вој ни про грам ВНХ-90 тра јао
би све га три го ди не до из ра де про то -
ти па. То је кра так пе ри од, али је на
пре зен та ци ји на гла ше но да по сто је ка -
па ци те ти ко ји би, мо жда, и скра ти ли
пред ви ђа ни рок. Ком пле тан про грам

раз во ја про то ти па хе ли коп те ра био је
вре дан 500 ми ли о на до ла ра.

Kон струк циј ска ре ше ња
У том пе ри о ду по чео је раз вој не -

ко ли ко ти по ва хе ли коп те ра ре но ми ра -
них свет ских про из во ђа ча: ЕХ 101, НХ
90 („еуро коп тер”) и ин диј ски HAL. Сви
су би ли ве о ма мо дер не кон струк ци је
са ста вље не од ком по зит них ма те ри ја -
ла, ко ји су пре 25 го ди на би ли тех но -
ло шки хит. И наш ВНХ-90 био је пла -
ни ран да бу де из ра ђен од ком по зит -
них ма те ри ја ла. Ње го ва кон струк ци ја
са сто ја ла би се од ста кле них вла ка на,
ке вла ра и кар бо на, у по је ди ним де ло -
ви ма сје ди ње ним са епок си сме шом.
Гла ва ро то ра, ло па ти це глав ног ро то -
ра, као и реп ни ро тор та ко ђе би би ли
из ра ђе ни од ком по зит них еле ме на та.
Са ова квим кон струк циј ским ре ше њи -
ма наш ВНХ-90 био би кон ку рен тан на
тр жи шту, јер је за то вре ме имао аван -
гард на кон струк циј ска ре ше ња са
ком по зи ти ма, што је и да нас ве о ма ак -
ту ел но, а ка мо ли пре 25 го ди на. 

Пре ма спе ци фи ка ци ји ИЛР, по -
тен ци јал ног про из во ђа ча но вог хе ли -
коп те ра, пред ви ђе но је и да се у ВНХ-
90 угра ђу ју два мо то ра – стра ни и до -
ма ћи. Стра ни мо тор је до бро по зна ти
тур бо ме ка „ма ки ла”, ко ји по го ни три
ве о ма успе шна ти па хе ли коп те ра „пу -
ма”, „су пер пу ма” и „ку гу ар”. Тур бо ме -
ка „ма ки ла” је тур бо вра тил ни мо тор са
сло бод ном тур би ном и ак си јал ним
ком пре со ром са ма лом спе ци фич ном
по тро шњом го ри ва.

По се бан ку ри о зи тет је сте раз вој
до ма ћег тур бо вра тил ног мо то ра озна -
ке ТМ-1500, спе ци фич не сна ге 1.500 кW
са 23.000 обр та ја сло бод не тур би не у
ми ну ту, ко ји би био у ста њу да ле те ли -
цу по го ни до мак си мал них 280 km/h. У
из ра ди овог мо то ра ко ри сти ле би се
нај мо дер ни је тех но ло ги је мо но кри -
стал них тур бин ских ло па ти ца и ке ра -
мич ких пре вла ка рад них еле ме на та
мо то ра. Ком пле тан мо тор имао би ди -
ги тал ну кон тро лу ра да (FA DEC), та ко
да би по са да у сва ком тре нут ку има ла
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БЕ О ГРАД СКИ 
ХЕ ЛИ КОП ТЕР
До ма ћи хе ли коп тер ВНХ-90 на зив је про јек та ко ји је 
по кре нут де ве де се тих го ди на, али су, на жа лост, ње го ву
суд би ну од ре ди ли рас пад зе мље и гра ђан ски ра то ви, 
ко ји су усле ди ли. На зи ва ли су га бе о град ски 
хе ли коп тер, јер у ње го вом раз во ју и про из вод њи 
тре ба ло је да уче ству ју три пред у зе ћа из глав ног гра да. 
Иако је на про је кат пао вео за бо ра ва, нео про сти во је
да га са кри је мо од јав но сти и за у век из бри ше мо 
из се ћа ња.



пре глед па ра ме та ра ра да мо то ра на
LCD дис пле ју, а и зе маљ ском осо бљу
би умно го ме био олак шан рад при ли -
ком ре дов ног одр жа ва ња и ди јаг но -
сти ке мо то ра. 

У том пе ри о ду на ша зе мља је већ
ли цен цно про из во ди ла тур бо ме ки мо -
тор „Asta zu” за хе ли коп тер ти па „га зе -
ла”, та ко да је би ло осно ва за та кав
тех но ло шки скок, као што је са мо ста -
лан раз вој мла зног мо то ра но ве ге не -
ра ци је. 

Мо дер на ави о ни ка
Ни је пла ни ра но да се ште ди ни на

елек трон ској опре ми. Хе ли коп тер
ВНХ-90 имао би до плер и ме те о ро ло -
шки ра дар, ра дар ски ви си но мер. Та ква
ави о ни ка омо гу ћи ла би из вр ша ва ње
за да та ка да њу, но ћу и у свим вре мен -
ским усло ви ма. Од ра дио-на ви га циј ске
опре ме имао би ра дио-ком пас, ра дио-
ви си о но мер, ВОР, ILS, DME и HO -
MING си стем. Бор бе на ва ри јан та овог
хе ли коп те ра има ла би уре ђа је за па -
сив но и ак тив но оме та ње не при ја тељ -
ских елек трон ских сред ста ва, те уре -
ђај за де тек ци ју ра дар ског озра че ња.
Ова вер зи ја за на пад на деј ства има ла
би елек трон ску опре му за во ђе ње про -
јек ти ла ва здух-ва здух, ва здух-зе мља,
ва здух-мо ре и тор пе да. 

На о ру жа ње и опре ма за бор бе не
вер зи је тог хе ли коп те ра су, та ко ђе, ре -
спек та бил ни. Од стре љач ког на о ру жа -
ња по се до вао би то по ве кон теј нер ског
ти па, си сте ма „га тлинг”, сме ште них на
ма лим кри ли ма за но ше ње убој них
сред ста ва. Ми тра ље зи су сме ште ни на
боч ним стра на ма. У са ћа стим лан се ри -

ма су не во ђе ни про јек ти ли ра зних ка -
ли ба ра, од 57 до 120 ми ли ме та ра. За
про ти во клоп ну бор бу
имао би про ти во клоп -
не во ђе не ра ке те. У
вер зи ји за про тив -
брод ска и про тив под -
мор нич ка деј ства имао
би са мо на во ђе не про -
тив брод ске ра ке те си -
сте ма ва здух-брод и во -
ђе на тор пе да. 

Део ар се на ла
пред ста вља ју и про -
тив а ви он ске ра ке те крат ког до ме та са
ИЦ во ђе њем. Ва ри јан та за тра га ње и
спа са ва ње има уре ђај за ма пи ра ње те -
ре на и боч ну ди за ли цу но си во сти 300
ки ло гра ма. Тран спорт на ва ри јан та 
ВНХ-90 има ла би под ве сне ку ке за но -
ше ње ко ри сног те ре та до 3.500 то на.
За ви син ске ле то ве при сут на је и ки се -
о нич на ин ста ла ци ја за по са ду. Та бо га -
та опре ма омо гу ћи ла би из ра ду ра зних
ва ри јан ти ВНХ-90 и ко ри шће ње ци вил -

них по тре ба у свим сег мен ти ма, што
би при ву кло до ста ино стра них ку па ца.

Ре а го ва ње до ма ће 
и ино стра не јав но сти
Пр ве ве сти о пла но ви ма за про из -

вод њу до ма ћих хе ли коп те ра до че ка не
су са оду ше вље њем у до ма ћим ме ди ји -
ма. Гра ђа ни су по зи тив но од го во ри ли
у ан ке та ма, јер се про бу дио на ци о нал -
ни по нос, јер је ова кав ам би ци о зни
про је кат пре ва зи шао сва оче ки ва ња.
Ме ђу тим, у стра ним ме ди ји ма и спе ци -
ја ли зо ва ним ча со пи си ма ко ји се ба ве
ва зду хо плов ством вест је до че ка на са
иро ни јом и скеп сом. На и ме, у по зна -
том ва зду хо плов ном ма га зи ну „Flight
In ter na ti o nal” из 1988. го ди не аутор
тек ста пи ше о до ма ћем хе ли коп те ру, а
ви ше се ба ви по ли тич ко-при вред ном
кли мом у та да шњој СФРЈ, као и про -
бле ми ма ју го сло вен ске еко но ми је са
ин фла ци јом. Чак је пре не та ано ним на
из ја ва не ког вла ди ног зва нич ни ка
СФРЈ ко ји ка же да не ви ди раз лог за
про из вод њу до ма ћих хе ли коп те ра, као
и оце не за пад них ана ли ти ча ра да је
про је кат ВНХ-90 вре дан 500 ми ли о на
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Наш хе ли коп тер тре ба ло је да
има сле де ће ди мен зи је: 19,60 m ду -
жи не, 3,275 m ши ри не, 4,56 m ви си -
не. Ду жи на тру па би ла би му 17,232 m,
а преч ник глав ног ро то ра 16 ме та ра.
Глав ни и реп ни ро тор имао би пет
кра ко ва. Мак си мал на ма са хе ли коп -
те ра би ла би 9.200 kg, од че га би ма -
са пра зног из но си ла 4.300 kg, а го -
ри ва 1.700 ки ло гра ма.

Мак си мал на бр зи на на ни воу мо -
ра из но си ла би 280 km/h, а на ви си ни
од 2.000 ме та ра би ла би 260 km/h. Кр -
ста ре ћа бр зи на би ла би 255 km/h, а
бр зи на пе ња ња 9 m/s. На ви си ну од
2.000 m хе ли коп тер би се по пео за
не што ма ње од че ти ри ми ну те. По -
сто ји мо гућ ност леб де ња, а прак тич -
ни пла фон ле та (W = 0,5 m/s при по -
ме ну тој сна зи) из но сио би 4.500 ме та -
ра. Мак си ма лан до лет са основ ним го -
ри вом дуг је 745 ки ло ме та ра.

ПЛА НИ РА НЕ 
КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ

Kомпозитни материјали у конструкцији

Макета хеликоптера ВНХ-90

до ла ра пре ве лик за ло гај за еко но ми ју
СФРЈ. 

То не тре ба да чу ди ка да се има у
ви ду да је от при ли ке у то вре ме наш
тенк М-84 по бе дио све за пад не кон ку -
рен те на тен де ру за но ви ку вај тски
тенк, а та да шња Ју го сла ви ја за кљу чи -
ла уго вор са вла дом Ку вај та од 400 ми -
ли о на до ла ра. Ни ко ме на За па ду не
од го ва ра да и у хе ли коп тер ској ин ду -
стри ји до би је ја ког кон ку рен та са ква -
ли тет ним, а јеф ти ним про из во дом, та ко



да су све ве сти о до ма ћем хе ли коп те ру у
стра ним ме ди ји ма до че ка не на нож. 

Раз ло зи не ре а ли за ци је
про јек та
Де ве де се тих го ди на мно го се пи -

са ло о не ре а ли за ци ји тог про јек та и
на во ђе ни су број ни раз ло зи и ар гу мен -
ти од ко јих је нај гла сни ји био гра ђан -
ски рат у бив шој СФРЈ. Ме ђу тим, овај
ар гу мент ни је та ко јак ка да се има у
ви ду да је про је кат ВНХ-90 пре зен то -
ван по чет ком 1987. го ди не, а рат у
бив шој СФРЈ по чео је 1991. го ди не.
На и ме, 4,5 го ди на до вољ но је за ре а -
ли за ци ју про то ти па и по че так про из -
вод ње, ма кар и нул те се ри је. 

Ако би смо сту ди о зно са гле да ли
це ло куп ну си ту а ци ју и објек тив но тра -
жи ли све раз ло ге не ре а ли за ци је про -
јек та, на и шли би смо на гре шке та да -
шњих зва нич ни ка у СФРЈ, али и ру ко -
вод ства не ких се це си о ни стич ких ре -
пу бли ка, ко ја су се на сва ки на чин тру -
ди ла да успо ре или оне мо гу ће про је -
кат ВНХ-90. У том на сто ја њу има ли су

све срд ну по др шку мен то ра са за па да,
ко ји ма ни је од го ва ра ла це ло ви та СФРЈ
ни та кав ги гант ски про је кат као кон ку -
рент на тр жи шту. Ни та да шње срп ско
ру ко вод ство ни је се баш про сла ви ло у
по др шци ове иде је, као ни зва нич ни ци
Гра да Бе о гра да, ко ји су би ли ве о ма
бит ни, јер би при вре да Бе о гра да би ла
но си лац по сла и од го вор на за це ло куп -
ну про из вод њу. 

Ако су ми ра мо це ло куп ну си ту а ци -
ју у том пе ри о ду, ви де ће мо да се низ 
окол но сти и де ша ва ња у зе мљи и све -

ту ис пре чи ло ре а ли за ци ји про јек та
ВНХ-90, те он, на жа лост, ни је угле дао
све тлост да на.

За кљу чак
Ср би ја је из гу би ла мно го не ре а ли -

за ци јом пла на о из град њи пр вог до ма -
ћег хе ли коп те ра. Би ло је пла ни ра но да
се у на шој зе мљи ан га жу је ви ше од 30
на уч но-ис тра жи вач ких цен та ра и ко -
лек ти ва у раз вој и про из вод њу хе ли -
коп те ра. Та кав при вред ни по ду хват
пред ста вљао би за ма јац ци вил не ин ду -
стри је, као и еко но ми је Ср би је. Ство -
ри ло би се хи ља де но вих рад них ме ста,
са ви со ко струч ним ка дром као но вом
ели том и по др жао би се ме тал ски ком -
плекс са 100.000 рад них ме ста.

Свет ски ана ли ти ча ри су по чет ком
де ве де се тих про це ни ли да ће тр жи -
ште сред њих хе ли коп те ра у на ред ном
пе ри о ду вре де ти око 2.000 ми ли јар ди
до ла ра, због ис те ка ре сур са за ста ре ле
фло те хе ли коп те ра из ше зде се тих, ко -
ји су би ли у слу жби мно гих зе ма ља.
На ша зе мља је осам де се тих го ди на за -
ра ди ла око 12 ми ли јар ди до ла ра од
про да је нао ру жа ња, свр став ши се ме -
ђу во де ће зе мље из во зни це на о ру жа ња,
као што су САД, Ру си ја, Ве ли ка Бри та -
ни ја, Ита ли ја, Фран цу ска, Не мач ка и
Ки на. Та ква ре пу та ци ја омо гу ћи ла би
зе мљи да свој хе ли коп тер пла си ра у
мно ге раз ви је не зе мље, а не са мо у др -
жа ве тре ћег све та, ко ји ма је тра ди ци о -
нал но про да ва ла вој ну опре му и на о ру -
жа ње. Не тре ба за не ма ри ти ни не свр -
ста не зе мље са ко ји ма смо има ли од лич -
не од но се и при вред не кон так те. 

Ако ана ли зи ра мо све те чи ње ни -
це ко је нам иду у при лог, мо гли смо да
оче ку је мо бар 10 до 20 од сто од укуп -
не вред но сти тр жи шта сред њих хе ли -
коп те ра, ко је је вре де ло 2000 ми ли јар -
ди до ла ра. От при ли ке би наш део из -
но сио 20 ми ли јар ди до ла ра! За ми сли -
те ка ко би Ср би ја и Бе о град из гле да ли
са сво јих 20 ми ли јар ди до ла ра. 

Иако се ова при ча ло ше за вр ши -
ла тре ба ићи на пред и ула га ти у на у ку
и мла де струч ња ке, јер се по ка за ло да
је срп ски кре а тив ни дух не у ни штив,  а
на ста ли су и не ки ре во лу ци о нар ни на -
уч ни про на ла сци. ƒ

Ми лан БУ ДИ МИР
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Идеј ним про јек том пред ви ђе но
је ви ше ва ри јан ти у ко ји ма се 
ВНХ-90 мо же при ме ни ти са ви со ким
про цен том за до во ља ва ња по треб -
них пер фор ма си за сва ку функ ци ју:
као тран спорт ни хе ли коп тер но си -
во сти 3.000 kg те ре та, пут нич ки хе -
ли коп тер ка па ци те та 20 пут ни ка, са -
ни тет ски са 12 ле жа ја и пра ти о цем,
де сант ни са 24 на о ру жа на вој ни ка,
бор бе ни са на о ру жа њем и опре мом
за деј ства на коп ну, мо ру и ва зду ху.

Ко ри сни про стор је ди мен зи ја
6,30х1,85х1,70 m (око 19,8 куб них
ме та ра) и у за ви сно сти од ва ри јан те
мо же би ти опре мљен се ди шти ма,
ле жа је ви ма или дру гом опре мом. У
ње га мо же би ти сме ште но 3.000 kg
те ре та. По ред под ве сне ку ке за те -
рет до 3.500 kg, хе ли коп тер би имао
и боч не ди за ли це но си во сти до 300
ки ло гра ма.

ВА РИ ЈАН ТЕ

Каква би била инструмент табла

Предвиђено је да се у ВНХ-90 угради турбомекин „макила” мотор


